

# El Ideal Gallego

Año XXXIV.—Núm. 10.038.—Avenida de Rubine, 10.

LA CORUÑA, VIERNES, 20 DE ENERO DE 1950.

Precio: 50 céntimos ejemplar

## PLENITUD DE RELACIONES CON ESPAÑA

Los Estados Unidos votarán en este sentido en la O. N. U., anuncia Dean Acheson

### Se indica al Almirante Leahy para Embajador en Madrid

WASHINGTON, 19.—El Secretario de Estado norteamericano, Dean Acheson, ha anunciado que los Estados Unidos están dispuestos a votar en las Naciones Unidas a favor de una resolución que deje a los Gobiernos de los Estados miembros en libertad para restablecer la plenitud de relaciones diplomáticas con España.

Esta declaración está contenida en una carta dirigida al presidente del Comité de Relaciones Exteriores del Senado, Tom Connally. En la carta advierte que esta posición no significa la aprobación del régimen español, sino el deseo, en interés de las relaciones internacionales, de volver a la práctica normal en el intercambio de representantes diplomáticos.—(EFE).

NUEVA YORK, 19.—EL SEMANARIO "NEWSWEEK" INSINUA QUE EL PRIMER EMBAJADOR NORTEAMERICANO EN MADRID, "CUANDO LOS ESTADOS UNIDOS REANUDEN SUS RELACIONES CON FRANCO", SERA EL ALMIRANTE WILLIAM LEAHY, EX-JEFE DEL ESTADO MAYOR PRESIDENCIAL.—(EFE).

REACCION EN ITALIA  
ROMA, 19.—La noticia procedente de Washington, referente a la actitud de la política norteamericana favorable a la normalización de las relaciones diplomáticas con España, está siendo objeto de grandes comentarios en las altas esferas políticas italianas. En algunos medios se estima que el señor De Gasperi debe aprovechar esta tendencia internacional cuando forme su nuevo Gobierno, y hacer caso omiso de las sectarias imposiciones de la fracción política de Saragat sobre España. Se estima en los citados ambientes políticos que el acceder a los prejuicios de los grupos antispañoles será posponer los intereses permanentes de Italia que, como nación mediterránea, debe hallarse en íntima inteligencia con España.—(EFE).

## Amenaza de otro bloqueo soviético en Berlín

### La central ferroviaria fué ocupada por los occidentales

BERLIN, 19. (Urgente).—Funcionarios de la zona soviética amenazan con la imposición de un bloqueo parcial del tráfico ferroviario entre Berlín y la Alemania occidental, dice la Agencia United Press.—(EFE).

#### OCUPACION DE LA CENTRAL FERROVIARIA

BERLIN, 19.—El tráfico en el servicio del ferrocarril elevado se ha reducido en un cincuenta por ciento desde las primeras horas de la tarde de ayer. Este ferrocarril constituye el principal medio de transporte de varios millones de berlineses.

El órgano oficial soviético "Taeglich Rundschau" califica la medida norteamericana que ha provocado esta reducción como "acto terrorista contra los ferrocarriles". El periódico añade: "Es difícil decir cuando se posará eliminar las desventajas del ferrocarril norteamericano. Quizá la irregularidad del tráfico ferroviario no mejorará hasta que se ponga fin a la ocupación ilegal del edificio".

Las autoridades norteamericanas dicen que son los rusos los culpables de la reducción de servicio y que la ocupación de la central de los ferrocarriles, en poder de los soviets, no ha

## Cien mil toneladas de trigo ofrecidas a España

LONDRES, 19.—Un portavoz de la casa Joseph Pyke Gigson confirma la especie de que se ha hecho a España una oferta de 100.000 (cien mil toneladas) de trigo australiano, pagadero en libras esterlinas. Dice que no habrá dificultad en relación con el pago en libras, "que se emplea dentro del área de la esterlina" y que tampoco hay en la operación violación del acuerdo comercial anglo-español.—(EFE).

En Madrid se vende  
**El Ideal Gallego**  
En el kiosco de la Avenida de José Antonio, frente al número 27

### La festividad de San Antón en Madrid



MADRID.—Como en años anteriores, y con extraordinario éxito, ha tenido lugar en la calle Barceló de esta capital, el tradicional desfile de calesas ante el público, portando en su interior grupos de bellas señoritas. (Foto CIFRA).

## La bomba de hidrógeno tendrá 98 veces más potencia que la atómica

Costará entre 1.000 y 4.000 millones de dólares

CRONICA DE WASHINGTON POR MANUEL CASARES

WASHINGTON, 19.—(CRONICA RADIOTELEGRAFICA DEL ENVIADO ESPECIAL DE LA AGENCIA EFE, PARA EL IDEAL GALLEGO).

Desde que el senador Johnson, miembro de la comisión parlamentaria de energía atómica dijo, un día, en una entrevista que los científicos americanos tenían entre manos la construcción de una bomba atómica, mil veces más potente que las arrojadas sobre Hiroshima y Nagasaki, la especulación no ha parado.

Ahora parece que tal bomba no existe, pero que bastaría una orden, el propósito y la oportunidad de la consignación de fondos, para que los hombres de ciencia se pusieran a construir la maquinaria precisa que en un plazo, calculado entre dos y cuatro años, daría la bomba de hidrógeno, al lado de la cual la atómica sería un juguete.

Parece ser que los científicos tuvieron en su imaginación la bomba de hidrógeno mucho antes que la bomba corriente de plutonio. De ella, o más bien que de ella de la posible desintegración del átomo del hidrógeno, para liberar la energía fabulosa que contiene, hablaban ya hombres de ciencia en 1930. Lo que ocurrió es que conseguir el arma atómica hidrógena sentaba un problema técnico totalmente diferente al de la atómica de plutonio. Para producir una bomba de plutonio era preciso el escasisimo uranio 235. Esta fisura pone en marcha la pila reactiva en cadena que convierte el uranio en mucho más abundante que su hermano el plutonio. En cambio, la otra surge de la idea de tratar el oxígeno y poner en libertad una cantidad enorme de energía mil veces superior a la que pueda ser producida en la bomba atómica corriente.

En realidad, el sol es una bomba de hidrógeno en continua explosión. El hombre de ciencia no ha podido imitar al sol por carecer de un horno con calor suficiente, porque tal temperatura ha de ser de millones de grados centígrados. Ahora el hombre ha logrado crear artificialmente esta temperatura, y puede, por tanto, desintegrar el hidrógeno.

Hasta ahora todo está en el terreno especulativo. No hay noticia de su exacta potencia, aunque se hace comparación: dos millas cuadradas arrastradas por la bomba atómica serían cien millas si se hiciera estallar una bomba de hidrógeno.

La primera bomba de esta clase costaría entre mil y cuatro mil millones de dólares. Hay quien dice que el plazo para su fabricación es de cuatro años, mientras que otros consideran la bomba de hidrógeno posible en poco

tiempo. Hay oposición a que el proyecto se lleve a cabo.

Pero mientras el mundo esté dividido en dos, y mientras uno puede hacer lo que otro no hace quizá por principios morales, no queda otra solución que mantener toda posible ventaja en el terreno de la fuerza. Por ello, lo más probable es que la bomba de hidrógeno se construya.

### Rosalía de Castro tendrá un monumento en Oporto

SANTIAGO, 19.—Sabíamos que en Oporto se pretende erigir un gran monumento consagrado a perpetuar la memoria de la poetisa gallega Rosalía de Castro e interrogamos sobre este asunto al doctor Armando Tavares, rector de la Universidad de Oporto.

—Es una iniciativa de aquella Municipalidad —nos dijo—. Será emplazado en la Plaza de Galicia y su inauguración será en el mes de octubre.

Diversas autoridades de Galicia —agregó— recibirán la invitación para asistir a los actos.

## JORNADA CORUÑESA

RABAJO, paseo y espectáculo: he aquí el tríptico que suele presidir el cotidiano suceder de nuestra ciudad. Al primer postulado, nosotros no lo elegimos: más bien, implacable, nos aprehende él a nosotros; en cuanto a los otros dos, presuimos de ir a ellos en un acto de libre albedrío, y, sin embargo, cuán esclavos nos hacen a los hombres de la ciudad. Allí, en pleno campo, se considera uno más ágil, respira a pleno pulmón y—aunque la inmensidad del horizonte nos hace conocer la pequeñez de las cosas humanas—parece sentirse con arrostos para conquistar el mundo. Aquí, entre estas cuatro paredes urbanas, el hombre no es dueño de sus actos; la esclavitud de la vida se dedica a mostrarle su exigua condición, a manejarlo cual si se tratase de una pasiva marioneta.

Incluso, en ese gran espectáculo del siglo que es el cinematógrafo, uno se comporta con la docilidad de un automata. Porque si antaño imperaban

## TRUMAN desmiente que esté dispuesto a negociar con Stalin

### Secreto en torno a la bomba de hidrógeno

WASHINGTON, 19.—El presidente Truman ha declarado a los periodistas que no estudia la oportunidad de entablar negociaciones directas con la Unión Soviética antes de decidir si los Estados Unidos deben iniciar o no la fabricación de la bomba atómica de hidrógeno.

Truman desmintió los rumores según los cuales el presidente saliente de la comisión de energía atómica, Lilienthal, se ha ofrecido a trasladarse a la Unión Soviética para intentar llegar a un acuerdo con Stalin sobre el control de la energía atómica.

El presidente se negó a formular ningún comentario relacionado con las perspectivas futuras en lo referente a la superbomba de hidrógeno, e igualmente se negó a dar ninguna explicación cuando los periodistas han tratado de obtener la confirmación presidencial de que los Estados Unidos fabricarán dicha bomba.—(EFE).

## Dentro de dos años habrá una vacuna eficaz contra la parálisis infantil

NUEVA YORK, 19.—Posiblemente dentro de dos años se habrá superado el mayor obstáculo que hoy existe para la producción de vacuna contra la parálisis infantil, ha declarado el doctor Jones E. Salk, catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Pittsburgo. El doctor Salk, que habló ante la Junta de Sindicatos de la Fundación Nacional, para la parálisis infantil, dijo que hasta que no se hayan determinado cuantas clases de virus deben incluirse en una vacuna, no llegarán a su meta final los estudios encaminados a impedir la poliomielitis por medio de la vacuna. "Según nuestro programa actual, señaló Salk, dentro de dos años habremos resuelto el problema del número de virus".—(EFE).

las preferencias artísticas, hogaño hay que conformarse con el pasivo "Hoy iremos al cine", que parece implicar una total falta selectiva y en el que no preocupan mayormente títulos ni intérpretes; algo así como una obligada reacción ante el trabajo o, si se quiere, refugio de una generación gregaria, indiferenciada, donde nada parece contar aquella "boutade" chester-toniana de "Emitir personalmente el voto, escribir las particulares cartas de amor y sonarse las propias narices".

Pero, no exageremos; no todo fué ayer cíclico acontecer en nuestra ciudad. Los coruñeses, resignados desde la mañana al programa habitual de trabajo, paseo y espectáculo, se toparon con la novedad de un frío glacial, que acuchillaba en las calles con el puñal de la pulmonía, obligaba a recogerse en los hogares, bajo la semipenumbra de los cinematógrafos o en medio de la luminosidad y clima jadeante de las salas de fiesta. Mas no fué esto todo; existe otro motivo que, realmente, merece consignarse: la palabra acerada, las frases dardientes del P. Azpiroz, que, desde la Reunión de Artesanos, hubo de proclamar, una vez más, la justicia de la doctrina social-católica ante un mundo que se disuelve en estúpidas luchas y torpes egotismos.—M.

# LA CORUÑA y sus noticias

## SUCESOS

## Arte

### NUESTRA FE

SANTO DEL DIA  
Santos Fabián, Papa  
y Sebastián, Mártires

Fabián, llamado por San Cipriano varón incomparable, gobernó la Iglesia desde Majencio hasta Diocleciano. Dividió los distritos de Roma entre siete de sus diáconos, cuidándose éstos de los pobres. Fué martirizado en el año 250. Treinta años más tarde, Sebastián, favorito de Diocleciano por la nobleza de su linaje, ayudaba y consolaba a los cristianos apresados, esforzándose a la confesión de Cristo. Pero más tarde Diocleciano le tentó para que abandonase su fe; pero todo fué en vano. Mandó que le atasen a una columna, donde fué traspasado por saetas, pero no murió, y aún se presentó al Emperador Diocleciano, para afearle su iniquidad. Por lo cual mandó aquél que fuese azotado con varas hasta expirar. Alcanzó la corona del martirio en el año 288.

#### CULTOS

APOSTOLADO SOCIAL CATOLICO  
Próxima Tanga de Ejercicios Espirituales:

Entrada el miércoles 25 de enero, a las 21. Salida, el domingo 29 de enero, a las 9.

Para inscripciones dirigirse al teléfono 21-62.

MUJERES DE ACCION CATOLICA.  
Hoy, en el Servicio Doméstico, Retiro Espiritual por el Rvdo. P. J. Francia, S. J.

Por la mañana, a las 11 y media. Por la tarde, a las 5.

Retiro especial para empleadas, a las 8, por el Rvdo. P. M. G. S. J.

### NOTAS Y AVISOS

PRO NUEVA IGLESIA DE SAN PEDRO DE MEZONZO  
Don D. D. V., 100.

### TEATRO COLON

HOY, SENSACIONAL ESTRENO

MERCURIO PRESENTA

Junto a un inmenso reloj un hombre cuenta los minutos que le quedan de vida. Inquietud, angustia, terror, zozobras...



Un crimen misterioso en el que todas las huellas condenan a un inocente.

RAY MILLAND  
CHARLES LAUGHTON  
MAUREEN O'SULLIVAN

8, 11 -- Tolerada menores

### CINE HERCULES

Jennifer Jones - Charles Boyer  
en la dramática película

### El pecado de Cluny Brown

Intrigas amorosas.  
Una película llena de pasiones.  
A las 6, 8'15, 10'45  
Autorizada para mayores  
Mañana: Excepcional programa  
LOS VERDES AÑOS

### CINE MONELOS

Fred Mc Murray -- Ava Gardner  
en

### Una vida y un amor

Las más audaces y dramáticas aventuras en la historia del amor  
A las 6, 8'15, 10'45  
Autorizada para mayores  
Mañana: BOTON DE ANCLA

TELEFONOS DE

EL IDEAL GALLEGO

Redacción: 1477 y 1594

Administración: 1542

## Por La Coruña y la Medicina. La Clínica Labaca, Hospital municipal

Mis obligaciones de coruñés y de médico me obligan a corresponder a la invitación hecha por nuestro "IDEAL GALLEGO" a la opinión médica sobre la "Clínica Labaca". Soy un profesional joven, no puedo expresarme con la experiencia que dan los años de ejercicio, pero creo que puedo dar mi modesta opinión. Hace tiempo que he meditado sobre este asunto tan debatido.

Quiero dejar sentado de antemano que en lo que escribo a continuación sólo me mueven dos factores: la medicina y nuestra ciudad: La Coruña.

La Coruña, capital de primer orden, trabajadora, alegre, acogedora por excelencia, necesita un HOSPITAL que esté de acuerdo con todo esto, es necesario que desaparezca cuanto antes el Hospital actual por inadecuado. La Clínica Labaca, por su situación y previa la reforma necesaria debe de ser nuestro NUEVO HOSPITAL. Que la beneficencia Municipal necesita un hospital adecuado creo es un hecho evidente. Dejemos de una vez ese argumento "de que si el Seguro de Eufemidad..." Este sólo ampara a un porcentaje de enfermos determinado y variable según su situación laboral. Yo, por mi experiencia, observo que en mi consulta de niños del Dispensario "San Ignacio de Loyola" que atiende principalmente a una determinada barriada, tengo más de mil quinientas asistencias médicas al año, y son enfermos con cartilla de pobreza y sin Seguro de Enfermedad. ¡Y cuántos de estos niños necesitan su hospitalización! De otra parte tenemos un numeroso contingente, también "extra-seguro", de personas con sueldos pequeños, pensionistas, económicamente débiles, pobres vergonzantes, etc. etc. Pensemos también en un paro laboral... ¿Se atiende a todos estos con un Hospital de unas cuantas camas?

Por lo tanto mi conclusión es, y lo repito: Que La Coruña necesita un Hospital digno y que absorba las necesidades de la capital, y dado que el Ayuntamiento adquirió la finca e inmueble de la "Clínica Labaca", es aquí donde debe ser instalado.

Entre en la segunda parte: con la peste blanca hemos topado... Dejemos al Hospital Municipal ya instalado; debemos ir a un sanatorio y no un "asilo" para tuberculosos, pero pensando siempre que con esta institución haríamos muy poco. La lucha antituberculosa debe ser completa: viviendas higiénicas, alimentación suficiente, labor inspectora de la Fiscalía de la Vivienda, moralización de las costumbres, dispensarios abundantes, vacunación de la B. G. G. obli-

gatoria. Nuestro Patronato Nacional Antituberculoso está haciendo mucho, pero le falta la cooperación de todos los profesionales, de muchos organismos y de todos los ciudadanos.

Antes de terminar quiero recordar al público que nuestra ciudad cuenta con el mejor centro de España en la lucha contra la tuberculosis extrapulmonar: el Sanatorio Marítimo de Oza, que pertenece al P. N. A., institución modelo en su dirección, y que muchos coruñeses ignoran su labor.

Doctor BERMUDEZ DE CASTRO

#### EL SANATORIO DE CESURAS

Recibimos una carta firmada por don Manuel Seijo Miramontes, de Betanzos, en la que después de expresar que está de acuerdo con la transformación de la "Clínica Labaca" en Sanatorio Antituberculoso, añade que en la provincia de La Coruña, y concretamente en el Ayuntamiento de Cesuras, existe un edificio al que desde el año 1935 no se ha dado ninguna aplicación y que, según nuestro comunicante, fué construido por las empleadas y obreros de la Fábrica de Tabacos de La Coruña para un Sanatorio Antituberculoso.

Hay infinidad de aldeas —termina diciéndonos— en donde hay muchos enfermos que no tienen ni donde acostarse, y covendría que la Sanidad provincial efectuase visitas de inspección para comprobar la higiene de todas esas viviendas en donde los animales tienen las cuadras en las mismas casas en que habitan las personas.

#### SUSTRACCION DE UN COLCHON Y DE VARIAS PRENDAS DE ROPA

De un patio que existe en el bajo de la casa número 26 de la calle de la Torre, domicilio del industrial don Manuel Martínez Fernández, sustrajeron unos desconocidos, durante la madrugada de ayer, un colchón de lana, un abrigo de caballero y una manta de lana.

El valor de lo sustraído asciende a la cifra de 1.400 pesetas, aproximadamente.

#### SE MARCHA DE UNA PENSION SIN ABONAR LA CUENTA

En una pensión tolerada, instalada en la calle del Orzán, número 150, segundo, y de la que es propietaria doña Asunción Pérez Alvarez, estuvo alojado como huésped durante algunos meses un joven llamado Antonio Bada Castro, de 18 años de edad.

Hace unos días se ausentó de la pensión, dejando a deber veinte días de su estancia, por un importe total de 200 pesetas.

#### DOS MUJERES, LESIONADAS AL AGREDIRSE MUTUAMENTE

En la Casa de Socorro de Santa Lucía recibieron asistencia facultativa Georgina García Meire, de 27 años de edad, y Rosa Losada Rodríguez, de 31, domiciliadas ambas en la calle de Antonio Viñes, número 5, primero.

La primera presentaba erosiones en el dedo meñique de la mano izquierda, y la segunda, erosiones en la región mastoidea derecha, cuyas lesiones, ambas de carácter leve, se produjeron en la mañana de ayer al agredirse mutuamente.

### Precisamos

Oferta dos grúas Derrik para trabajos en cantera con pluma quince metros aproximadamente. Apartado, 1.021 MADRID.

#### PINTURAS DE LAGO RIVERA

Este singular y notable pintor coruñés expone en la Galería de Arte una colección de óleos cuyo reducido número está en contraposición con el mérito de los mismos. Lago Rivera, aferrado a un estilo no aceptado por todos los temperamentos, ofrece en sus cuadros una síntesis de valores estéticos en los que la sencillez y la ingenuidad resaltan como primordiales elementos de la obra. Algunas de sus pinturas —especialmente la titulada "Virgen de los Angeles"— muestran toda la belleza y emotividad de insuperables poemas. A Lago Rivera no le falta imaginación, ni técnica, ni personalidad, pero tampoco está interesado de contradictorios, quizá porque no llegan a comprender que no es pintor de realidades sino de enseñanzas.

Muy selecto público concurrirá ayer al acto inaugural de la exposición que estará abierta hasta el día final de este mes. El cartelito de "adquirido" lo ostentó desde el primer momento algún cuadro.

### Sociedad

VIAJEROS.—Salieron para Madrid la esposa del ingeniero don Victor Solórzano, ella Antoineta Galego, y su hermana política la señorita Petra Solórzano.

—Regresó de Jerez de los Caballeros, Madrid y otras localidades, el coronel de Artillería don Manuel Martín.

LEA, PROPAGUE Y ANUNCIESE EN EL IDEAL GALLEGO

## TEATRO ROSALIA CASTRO

### ESTRENA

HOY - 4 - 6 - 8 y 11



### MURALLAS HUMANAS

Cornel Linda Anne  
WILDE · DARNELL · BAXTER  
KIRK DOUGLAS

Director: JOHN M. STAHL

Autorizada mayores

LA HISTORIA DE UNA CIUDAD QUE NO PODIA ALBERGAR LAS PASIONES DE SUS HABITANTES

## El día 28 se celebrará en Madrid el homenaje a Don Pedro Barrié

Fué fijada la fecha del 28 del corriente mes para la celebración en Madrid del homenaje a don Pedro Barrié de la Maza, con motivo de la concesión, por el Gobierno español, de la Medalla de Oro del Mérito al Trabajo.

La organización de este acto la han llevado las Cámaras de Comercio de Galicia, a propuesta de la de El Ferrol del Caudillo, y el Centro Gallego de Madrid.

El homenaje se celebrará en el Hotel Peface, a las dos de la tarde, y en el banquete será impuesta al señor Barrié de la Maza, la condecoración que le fué concedida.

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

### SAVOY -- HOY

EXITO ARROLLADOR  
Sólo cada cinco años aparece una película como ésta

### FESTIVAL EN MEJICO

(En tecnicolor)  
El bello país de Méjico conquistado por las estrellas americanas  
WALTER PIDEON, JOSE ITURBI  
JANE POWELL

3'45 - 5'45 - 8 - 11  
Tolerada menores

### GRAN CINE CORUÑA

HOY, ULTIMO DIA

### Trágico destino COPACABANA

4, 6, 8, 11  
Autorizada para mayores  
MAÑANA: Una película excepcional  
CANCION INVOLVIDABLE  
Grandioso drama musical, en tecnicolor.

### CINE GOYA

HOY, ESTRENO

La historia de un capitán que odiaba a las mujeres

### EL CAPITAN MALACARA

Una le llenó de sombra y de iracundia su vida, pero otra...

PEDRO ARMENDARIZ, MANOLITA SAVAL, EL CHICOTE  
4, 6, 8, 11. Autorizada mayores

### CINE AVENIDA

HOY, ULTIMO DIA

### COPACABANA

4, 6, 8, 11. Autorizada mayores  
MAÑANA, ESTRENO: Buscaba la fama y encontró la felicidad.  
LA GUITARRA DE GARDEL  
¿Cuál era el secreto de aquella guitarra?

HOY, EN ELEGANTE

### CINE EQUITATIVA

A las 4, 6, 8 y 11 noche

Un triunfo más de Ramón Torrado, que es un festín para la vista y el oído.

### RUMBO

EN TECNICOLOR

Una estampá gitana que divierte y maravilla, por su gracia y solera, por sus típicas canciones y el bellísimo paisaje de la Sevilla en fiestas y engalanada.

(Tolerada menores)

### KIOSCO -- HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 11  
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'45  
ULTIMO DIA

### Así nace una fantasía

Adolphe MENJOU - Vera ZORINA  
(Autorizada para mayores)  
Mañana: NINERA MODERNA

### CINE FINISTERRE

ULTIMO DIA! 6'15, 8'15 y 11

### Ali-Babá y los 40 ladrones

John HALL y María MONTE  
(Tolerada para menores)

Mañana: ¡Exito cumbre!  
OLE TORERO, por SANDREN

### SANTA MARGARITA

A las 6'15, 8'15 y 11

La mejor película de jornadas

### El ocaso de los mohicanos

Primera jornada  
(Tolerada menores)

Miles de indios cazadores de belleras contra blancos.

Mañana: DIOS SE LO PAGUE

### CINE ESPAÑA

Hoy, 6'30, 8'30 y 11 noche

Un drama intenso y sensacional

### La escalera de caracol

George Brent -- E. Barrymore  
Autorizada mayores

# Economía y sociología tienen que unirse al servicio del hombre

## La primera es ciencia de medios, y la sociología ciencia de fines

Más del 50 por ciento de la renta nacional, destinada al trabajo

El salario familiar ha sustituido al económico

### Conferencia del P. Azpiazu en la Reunión de Artesanos

En el salón de actos de la Reunión Recreativa e Instructiva de Artesanos, totalmente repleto de público, pronunció anoche su primera, de las tres conferencias anunciadas, el R. P. Azpiazu, S. J., director de la revista "Fomento Social".

Hizo la presentación del orador el presidente del Colegio Oficial de Titulares Mercantiles, de La Coruña, don Joaquín García de Dios, quien dijo que la dificultad que hallaba para cumplir el encargo que había recibido era que la personalidad del Padre Azpiazu era harto conocida para precisar presentaciones.

Manifestó después que hoy giraba todo alrededor de lo económico, de lo mercantil y de lo financiero, pero se hace apartado del concepto social y también del moral, y por ello, la humanidad, en lugar de llegar a la felicidad, se dirige al desorden.

Resalta la personalidad del P. Azpiazu, subrayando sus actividades en el campo social, actividades que le absorben todo su tiempo, lo que hizo difícil señalar las fechas para estas conferencias. Agradece al prestigioso jesuita su presencia en aquella tribuna, como asimismo a la directiva del Circo de Artesanos, que ha dado toda clase de facilidades, ofreciendo su magnífico salón para las conferencias del P. Azpiazu. Fué muy aplaudido.

#### HABLA EL P. AZPIAZU

Comienza el orador con palabras de agradecimiento también a la directiva de aquel centro centenario, que representa—dice el espíritu tradicional y el recuerdo de los antiguos Gremios.

La primera parte de su conferencia está dedicada a un análisis de los centros de estudio de los titulares mercantiles, quienes, aparte de las Escuelas de Comercio, pueden pasar por una institución nueva, en la que se cursa la carrera de ciencias económicas. Analiza las ventajas e inconvenientes de este doble estudio, y resume que se está tratando de poner en pie de igualdad las dos carreras.

Estima ventajoso cualquier adelanto en los estudios de la ciencia económica, porque todo debe tender a equilibrar la vida y a que vaya desapareciendo la miseria que existe en muchas ciudades y regiones. La fórmula ideal es la no existencia de mendigos ni parados.

Formula la pregunta de si la vida de los negocios tiene que ser moral. Lo tradicional es que esta vida haya venido siendo amoral. Desde los antiguos liberales hasta los modernos economistas, cada vez más entregados a las matemáticas económicas, dicen que en su ciencia no entra el deber, sino la realidad, y esta realidad tiene que prescindir en absoluto de la vida moral. Cita ejemplos de varios economistas, en apoyo de esta afirmación. Uno de los citados es el actual Pre-

sidente de la República Italiana, Einaudi. Se refiere al profesor Torres, español, que distingue perfectamente la Economía como ciencia de medios, y a la Sociología como ciencia de fines. La Sociología necesita de la Economía para vivir en la realidad y la Economía de la Sociología.

#### EL HOMBRE, CENTRO DE LA VIDA ECONOMICA

Y pregunta: ¿Tiene esto realidad en la práctica? No conozco ningún contrato, hipoteca, préstamo, del cual no se pueda preguntar si es justo o injusto. Y es que la Economía puede compararse a esos aeroplanos, que mientras están en marcha dan vueltas sobre las ciudades, pero que tienen que aterrizar a la realidad de la vida. Y cuando esa Economía aterriza en esta vida, se encuentra siempre con el hombre. Y como el centro de la vida económica es el hombre, y los actos económicos los suyos, necesariamente los moralistas tienen derecho a preguntar si tal acto es justo, y si estos beneficios son justos o injustos; estos salarios, estos intereses, son justos o injustos. Es una realidad absoluta que la Moral y la Economía tienen que unirse y no pueden separarse, porque ambas han de conjugarse en el hombre, como centro de toda actividad.

Cuando se habla de proteger la ganadería de Galicia, que vale 4.000 millones de pesetas ¿se habla de proteger al ganado o a los poseedores del mismo? La renta nacional española es de 108.000 millones de pesetas, y los salarios representan el 56 por ciento de esta cifra. Al hablar de esto ¿nos referimos únicamente a ese río de dinero que se llama salario, o a los seis millones de hombres que están trabajando en el campo, en las industrias, en el comercio y están recibiendo ese 56 por ciento de la Renta? La Economía se enlaza, pues, necesariamente con la Moral, en el hombre.

RESPONSABILIDAD DE LOS HOMBRES DE EMPRESA

La Empresa, como conjunto de individuos que tienen sus capitales y se unen con el trabajo para organizarse, ¿no tiene una serie de obligaciones especiales con sus clientes y empleados? Si, por la misma razón que un padre de familia tiene obligación de atender y educar a sus hijos dentro de las normas cristianas. Y la empresa es algo que Dios puso en manos de los gerentes, a los que dió ciencia y medios para llegar a las alturas del mando.

Exalta el P. Azpiazu la responsabilidad que cabe en gerentes y cajeros, y la importancia de que posean una sólida moral.

#### EL SALARIO FAMILIAR Y LA PREVISION

Dice que lo que se llama cargas so-

ciales sobrecoge a algunos patronos, y afirma que hoy ha cambiado el concepto de salario, que antes era puramente económico y ahora es social. Aquel concepto habla de economía y rendimiento individual, basándose en valores marginales. La Sociología va considerando al hombre como un ser real, con su familia y con la necesidad de la previsión para el día de mañana. Este es el concepto de salario social que va entrando por nuestras puertas y que la Iglesia ha empuñado como bandera. Consiste, no sólo en lo que se entrega diariamente en mano, sino cuanto responde después de la seguridad y previsión del trabajador.

Cita cifras sobre lo que representan las cargas sociales, y estima que la Moral no entra a discutir la forma en que los seguros han de llevarse a la práctica, sino en la necesidad de su realización.

#### LA ECONOMIA ACTUAL TIENDE A LA CONCENTRACION

La tendencia de la Economía actual es la de la concentración. Cada vez las empresas son más grandes, al unirse otras similares. Marx, en el fundamento de su economía, puso como una de las leyes encaminadas a pervertir y a echar abajo el Catolicismo, este fenómeno de la concentración, y explicó cómo poco a poco la economía iría concentrándose en pocas manos, y así los ricos se convertirían en mucho más ricos y contrastarían con la pobreza del resto del mundo. Así, decía en "El Capital", el capitalismo, por defecto de su propia concentración, se encontrará como una fruta madura, que caerá del árbol, en beneficio del socialismo.

Marx se equivocó en una parte y en otra acertó. Se equivocó en el sentido de que la masa sería cada vez más pobre, porque no cayó en la cuenta de que la Economía va siendo, al través de los años, como un embalse que va creciendo por virtud del trabajo, y aunque haya más elementos ricos, con la abundancia del agua, esa se va desarramando entre otros elementos. Esta ley de la concentración no ha traído mayor miseria al pueblo, pues el pueblo se ha ido elevando continuamente. En cambio acertó en cuanto que la tendencia en la Economía es el dominio que se ejerce por la concentración.

Hace un rápido bosquejo el P. Azpiazu de la concentración económica en los Estados Unidos, donde las empresas gigantes absorben o controlan todas las menores, y compara este fenómeno con el que se registra en Europa, donde la concentración es mucho menor.

#### EL TRABAJO, GRAN PARTICIPE DE LA RENTA NACIONAL

Señala el fenómeno de la revalorización del trabajo, que va tomando cada vez mayores cantidades de la renta nacional. El pasado año, en los Estados Unidos, la renta era de 250 mil millones de dólares, y en salarios se pagaron 163.000 millones; en Bélgica, que en 1913 representaba el pago de salarios el 35 por ciento de la renta, supone hoy un 62 por ciento; en Inglaterra, con una renta nacional de diez mil millones de libras, existe el mismo porcentaje. En España, aunque las estadísticas no son muy perfectas, puede cifrarse en salarios un 56 por ciento de la renta.

Habló del salario garantizado, lanzado en los EE. UU. por la C. I. O., y que garantiza al trabajador su jornal diario, por el tiempo de duración del contrato, aun cuando por cualquier circunstancia extraordinaria no pueda trabajarse. Analiza la importancia de este seguro de paro, sobre todo cuando se trata de grandes empresas con muchos millares de empleados.

Refuta la teoría de Lord Keynes, que propugnaba, contra el peligro del paro, el empleo de capital de poca renta, lo que tiende a la desvalorización de aquél, que, por otra parte, es la tendencia clara de la Economía moderna.

#### ECONOMISTAS Y SOCIOLOGOS

Estima que el economista achaca al sociólogo ignorancia en cuestiones económicas. Los sociólogos dan soluciones de orden moral, especulativamente, sin estudiar los datos de las realidades. El sociólogo tiene que ser profundo economista, según éstos. También los sociólogos se quejan de los economistas, porque éstos prescinden demasiado de la Moral, y esto es algo de lo que no puede prescindirse, porque es entrañablemente íntimo, está dentro del hombre y no puede desprenderse nunca de su propio ser. La Sociología es ciencia de fines, y la Economía es ciencia de medios. Esta enseña los caminos para que poco a

## Estados Unidos mantendrán su representación en el Vaticano

LONDRES, 19.—La Agencia Reuter asegura que, a pesar de la dimisión de Myron Taylor, los Estados Unidos continuarán representados cerca de la Santa Sede. La citada agencia dice que su información está basada en "círculos del Vaticano" y añade que la oficina establecida por Taylor continuará funcionando, aunque no se espera para fecha inmediata el nombramiento de un sustituto de Myron Taylor.—(EFE).

NUEVA YORK, 19.—En carta hecha pública hoy, Su Santidad Pío XII, expresa su hondo pesar ante la decisión de Myron C. Taylor de renunciar a la representación personal del Presidente Truman cerca del Vaticano, comunican de Roma a la Agencia United Press.—(EFE).

## Objetos litúrgicos regalados por el Gobierno español para Jerusalén

### Fueron entregados por el Sr. Ruiz Jiménez

CIUDAD DEL VATICANO, 19.—El embajador español ante la Santa Sede, don Joaquín Ruiz Jiménez, ha entregado hoy al nuevo Patriarca latino de Jerusalén, doctor Gori, un artístico cáliz y otra copa litúrgica como regalo del Gobierno español, según informa la Agencia United Press.

Al entregarle dichos objetos religiosos, en vísperas de la partida del Patriarca para Tierra Santa, el señor Ruiz Jiménez le ha dicho: "España se interesa muy vivamente, como en todo tiempo pasado, por la suerte de la Iglesia en la tierra de Jesús."

Monseñor Gori ha expresado su reconocimiento por los regalos y los buenos deseos del embajador español, y ha manifestado que pedirá a Dios ante el Sepulcro de Jesucristo por la prosperidad de España.—(EFE).

poco pueda subir el nivel humano, que se basa en buena economía, y estudia para que el pueblo pueda ir mejorando. La Sociología recoge al hombre para dirigirlo a su verdadera finalidad; el hombre no es un pedazo de carne, que va a desaparecer como un animal, sino que es algo más perfecto y eterno; tiene unos fines, a los cuales tienen que subordinarse los demás, y que le permite volver por encima de lo económico para llegar a la meta de su finalidad última. Y he aquí la gran tarea y la labor de los hombres economistas de hoy.

Nosotros tenemos que pensar que el nombre católico de negocios tiene que aparecer en todo momento como católico, no sólo en sus deberes religiosos, que son los más fáciles de cumplir, sino en los deberes morales. El gran jurista Montesquieu, en su "Espíritu de las Leyes" dice, hablando de la Iglesia: "Resulta que la Iglesia, que parece que ha venido para enseñar al hombre nada más que el fin ultraterreno, es también la que enseña mejor cuáles son los caminos económicos para llegar a esa última finalidad. Es decir, que la Iglesia, que tiene el fin espiritual, trae también, como consecuencia, el bien material."

Palabras que no son más que una reproducción y un eco de aquellas de Jesucristo: "Busca primero la gloria de Dios; el reino de la justicia y de la equidad, y todas las demás cosas se os darán por añadidura."

Terminada su interesante disertación, el P. Azpiazu fué objeto de prolongados aplausos.

#### LA CONFERENCIA DE HOY

East noche, a las ocho, dará el Padre Azpiazu su segunda conferencia, que versará sobre "La cantidad de los beneficios conforme a la moral cristiana".

## Libros abiertos

### LIRIOS DE COMPOSTELA. Dicitino de Castillo-Elejabytia.

Compostela, esa sedimentación del pretérito anclada a la vida, ha creado, al través de ilustres poetas y prosistas, un nuevo género literario que pudiéramos denominar "jacobeo". Como todas las ciudades que viven de toda una sorprendente gama de recuerdos, de asomarse al pasado para proyectar sus mejores esencias a la conquista de un venturoso porvenir, pervive en la memoria de cuantos por ella han desfilado. Así como con sus piedras patinadas por el correr de los siglos desafían el paso del tiempo, así imprime una peculiarísima tónica que se traduce en exaltación lírica y en asomo de eternidad. Si los tumbosos bosques, los rientes valles y las ensombreadas playas parecen respirar un aire recolecto, que se recoge avaramente en sí mismo, en Compostela está la historia, la proyección universal, ecuménica, de un culto que nada conoce de intrascendentes tipismos ni de meros sabores locales; de razas ni de condiciones sociales. La indistinción paulina, el sentido supranacional que Roma supo imprimir a los pueblos por donde pasaron sus legiones, se condensa en la Ciudad Apostólica; o, por mejor decir, su sentido de adivinación, de tradición operante que se asoma al futuro con ansias de eternidad.

Por eso, resulta poco menos que inefumable el que sus recuerdos se difuminen en la lejanía; el correr de los años los acrecienta, de lo que es prueba bien palmaria el palpante verso y la lírica prosa que a Dicitino de Castillo-Elejabytia nos ofrece ahora con "Lirios de Compostela". Porque el autor, estudiante otrora en la Universidad compostelana, siente incrementarse con el paso de los años la dulce evocación, el recuerdo grato, amable, y no sólo esto; también lo trascendente, aquello que se engranara por cima del espacio y del tiempo, nos viene con su bello libro.

Allá, en tierras murcianas, Castillo-Elejabytia hace desfilan en caliente romance o en alada prosa todo un próximo pasado que se enraza con la lejana belleza. Salva así, en ágil impulso, aquello que para él fué y que en su alma vive con deseos de permanencia. Las calles angostas de casticas regulares losas, las maravillas del románico, plateresco y barroco en íntima y armónica fusión; los parques de afiosos robles y las correidoras que fueron desgastando las calzas campesinas. Todo desfila por las páginas de este libro en un "asomo" de lírica exaltación, de exquisito matiz y de fina percepción. Y, al margen de esa sucesión de bellas imágenes, vibra al alma del autor, incorporando lo pretérito a lo actual, imprimiendo su estro, su coronada, su intuición a un incansable desfile de hechos y de cosas, de recuerdos y de anhelos.

"Lirios de Compostela" no es un libro más sobre Santiago; es un hermoso canto, un bello recuerdo y un ansia duradera. A él asoma su vena lírica Dicitino de Castillo-Elejabytia, al que ni la luminosidad levantina ni el paso de los años han podido horrar el sentimiento vernáculo, que la lejanía acrecienta y que la nostalgia traduce en encendidos cantos de perdurabilidad.

El libro ha sido primeramente editado en los talleres de "La Verdad", de Murcia.

E. M.

### SUECIA

ESTOCOLMO, 19.—Aunque ha desaparecido la gravedad de la dolencia que afectaba al Rey Gustavo de Suecia, el estado de debilidad del anciano Monarca le ha obligado a encargar la Regencia al Príncipe heredero.—(EFE).

## MADERA

Se admiten ofertas para suministro de 200.000 (doscientos mil) apeas de pino, para minas, en largos de 2,50 metros, en estado semiseca, descortezada y derecha, en los siguientes porcentajes:

De 10 pulgadas .....	5%
" 9 " .....	20%
" 8 " .....	25%
" 7 " .....	25%
" 6 " .....	25%

Plazo para el suministro: de 6 a 8 meses, a partir de la fecha del contrato.

Dirigirse a SOCIEDAD HULLERA VASCO-LEONESA en SANTA LUCIA (León).

## IMPORTANCIA

### DE LAS REBAJAS DE INVENTARIO EN LOS TEJIDOS

SEÑORA: Paños para Abrigos, de las mejores calidades y Moda actual, con 30.—, 40.—, 50.— y 60.— pesetas de REBAJA EN METRO.

PARA TRAJES DE CHAQUETA: Una escogida selección de artículos colorido que desee, a 11.— pesetas metro. GENERO BLANCO FINO, tipo BLANCO PARA SÁBANAS, en 8/4, a 25.— y el mismo, en 190 c/m. de Buzos, a 35.— pesetas. PIQUES para batas, a 13'50. AZUL sólido propio para cantidad de géneros a precios sin competencia.

## ALMACENES "MARIA PITA"

FEDERICO NOGUEIRA, S. L.

San Andrés, 157 - 159.

Enviamos muestras a quienes las soliciten

## BIZCOCHOS ARTIACH

Los Bizcochos y Bizcotines tradicionales, de sabrosa composición. Elaborados con harinas y azúcares finísimos. Todos en su punto de buena hornada. De calidad insuperable. Muy alimenticios.

Bizcochos Artiach, en paquetes de dos.

Bizcotines Artiach, en paquetes de cuatro.

RIQUISIMOS PARA MOJAR SOBRE TODO CON CHOCOLATE ACHURI



## ARTIACH



# Deportes

## El Deportivo y Castillo

Los triunfos que viene cosechando como delantero centro del Pontevedra el coruñés Castillo—hasta el punto de que el Celta parece que trata de posicionar su fichaje—ha movido a varios "hinchas" coruñeses residentes en la ciudad del Lérez, a escribirnos una carta llamándonos la atención sobre la valía del "ariete" herculino y aconsejándonos al Deportivo que envíe a algún técnico a aquella capital, con objeto de comprobar la valía del citado jugador.

Castillo, en efecto, apuntó muy buenas cosas en el encuentro que el Pontevedra ganó al Juvenil en Riazor, y se está revelando como un gran goleador. No sería descabellado, por tanto, vigilarlo. ¡Porque miren que si después de buscar hasta con candil un delantero centro, lo tuviésemos tan cerca!

## En Brasil se comenta duramente la ausencia de la selección argentina

RIO DE JANEIRO 19.—La anulación de la inscripción argentina para la Copa Jules Rimet se ha publicado en lugar destacado en todos los periódicos de la mañana, si bien no se pudieron dar comentarios, debido a la hora en que se dio a conocer la noticia.

Los periódicos de la tarde destacan que el pueblo brasileño ha recibido muy mal esta noticia, por estar convencido de que los únicos rivales que tienen los jugadores brasileños son los argentinos.

Los periódicos de la tarde atacan duramente a la Asociación Argentina de Fútbol y a sus directivos.

El "Correio da Noite" dice que "la prohibición de un partido al Bango en Buenos Aires ha servido de pretexto para la resolución. Ha sido muy poco elegante y completamente antidemocrática la actitud demostrada por la Federación Argentina."

"O Globo" publica un largo artículo de fondo, diciendo, entre otras cosas, que "se sabe que la Argentina si no viene es porque no se siente en condiciones de conquistar el título mundial." (ALFIL).

## Instantáneas

### El partido de Zorrilla

Lo que hasta entonces era pesimismo bien notorio de nuestros "hinchas". Y es tal la reacción, que estos días los comentarios que se hacen en torno al encuentro de Zorrilla, denotan un porcentaje elevadísimo en favor del triunfo deportivista. ¡Y ni tanto, ni tan calvo!

Bien está que se considere al Deportivo con potencialidad suficiente para ganar al Valladolid en Zorrilla. Como a cualquier otro equipo de primera división en su propio terreno. Todo es posible en el fútbol, máxime cuando hoy día son escasas las diferencias entre los equipos. Pero de ello a estimar que la empresa es sencilla, media un abismo.

Nos consta que los blanquiazules salen para Valladolid con una elevada moral de victoria; que tratarán por todos los medios de arrancar algún punto. Eso nos parece excelente;

es más, creemos que si, en efecto, lo hacen podrían conseguir su deseo, que es el de todos los aficionados. El once blanquiazules es difícil enemigo, pero ya otros equipos han logrado arrebatarse puntos en su terreno. El Deportivo puede lograrlo y sus jugadores están en la obligación de redoblar su entusiasmo con tal fin. Tienen que brindar a sus "hinchas" esa gran satisfacción que vienen esperando, con excesivo optimismo, desde luego, pero que merecen.

Veremos si, empleando el mismo ardor que pusieron en su último desplazamiento—el de Chamartín—nos la proporcionan. ¡A luchar, pues, en Zorrilla, con ímpetu y fe!

### Los futbolistas en ciernes se han vuelto locos

El fútbol se está poniendo cada vez más caro, y de seguir así las cosas, acabará muriendo la "gallina de los huevos de oro". Jugadores y clubs han perdido de tal manera la noción del valor del dinero, que se ven barajando cifras que dejan absortos. Sin ir más lejos, días pasados hemos visto—si las noticias circuladas son exactas—como el Celta inventa sumas de consideración en dos momentos coruñeses que, de momento, no son más que eso: dos incipientes futbolistas que apuntan brillantes aptitudes, pero que sus mayores méritos, hasta ahora, han consistido en descolgar en equipos que no llegan ni siquiera a tener categoría regional. Y como otro modesto, también, se descolga gaba pidiéndote al Juvenil mucho más dinero que el Deportivo había dado por elementos, hoy militantes en el "Albino", de valor mejor contrastado.

Claro está que el Juvenil, dando una muestra evidente de sensatez, no ha querido enrolarse en esa desenfrenada carrera, y ha rechazado de plano la proposición.

Pero por lo que vamos viendo, los pasos sensacionales han dejado de ser exclusivos de los "tenederos", para serlo de esos "chavales" que un día o varios, acertaron a darlas todas en La Granja, y ya se creen en condiciones de pedir más que Juanito Acuña, por ejemplo. ¡Ah! Y nada de pruebas, o fichajes con plazos de rescisión. ¡Cuando meaos cinco añitos! Y si luego resulta que se quedan en simples promesas, que les quiten lo bailado—cien mil pesetillas y buenos sueldos.

Poca confianza deben tener en sus propias fuerzas quienes tratan de "amarrear" a los clubs, en vez de ser éstos los que "amarreen" al jugador, como antes ocurría. Quien está persuadido de su categoría, no vacila en dar facilidades, percatado de que la libertad, a la hora del triunfo, le permitirá cotizar en consonancia con su verdadera valía. Los que no lo hacen se estiman en poco y buscan solamente las ventajas de un largo contrato con esas sociedades que son tan propicias a "picar".

En fin que se ha perdido de tal modo la cabeza, que hasta los futbolistas en ciernes se volvieron locos.

### El Arsenal jugará el domingo contra el Juvenil en el Estadio

Pasado mañana se enfrentarán en el Estadio el Juvenil y el Arsenal, viejos rivales que se conocen lo suficiente para hacerse la "guerra" en forma, y sin proporcionar la menor tregua.

Las huestes de Fariña, que también jugaron contra los "juveniles" en Riazor el partido de primera vuelta, quieren sacarse la espina de su derrota anterior y saltarán al "field" dispuestos a poner en apuros al "líder" del Grupo, quien, por otra parte, no puede perder puntos en casa con miras a conservar su privilegiada posición en la tabla.

Todavía no ha designado Rodrigo el equipo—lo que hará esta tarde—pero no son de esperar cambios en relación con el que logró el triunfo en León; triunfo resonante que hace a los blanquiazules acreedores a una mayor asistencia del público que la que le proporcionó en tardes pasadas.

## Elme y Jirret

La rotunda victoria que el Deportivo alcanzó el pasado domingo sobre el Sevilla, ha servido para convertir en optimismo desorbitado lo que hasta entonces era pesimismo bien notorio de nuestros "hinchas".

LISBOA, 19.—"Tal vez por tres millones de escudos, se pudiera llegar a un acuerdo con cualquier equipo de Portugal para ceder a Menez, Bravo y Simes", ha sido la respuesta del señor Grecco, directivo del Racing al preguntársele si su equipo se desprendería de su tripleta central, caso de que fueran solicitados por un equipo portugués.—(ALFIL).

### UN ARBITRO QUE SE QUEDA SOLO EN EL CAMPO

SAN PAULO, 19.—En esta localidad, y durante un encuentro disputado entre los equipos Ruy Barbosa y el San José de Itrange, los veintidós jugadores fueron expulsados del campo por el árbitro, por agredirse mutuamente. El Ruy venció por cuatro-cero al registrarse el incidente.—(ALFIL).

### LLEGA A MADRID, PARA JUGAR EN EL OVIEDO EL ARGENTINO MIGUEL MARTINO

BARAJAS, 19.—Procedente de Buenos Aires, ha llegado a este aeropuerto el jugador de fútbol argentino, Miguel Martino, que reforzará al Oviedo, tiene veintisiete años y juega de interior izquierdo en el equipo argentino de Rosario, y anteriormente lo hizo en el Newell's Old Boys.—(ALFIL).

### LA SELECCION PORTUGUESA SERA PREPARADA POR UN INGLE

LISBOA, 19.—El Comité de selección de la Federación Nacional de Fútbol ha nombrado entrenador del equipo portugués al inglés Ted Smith, actual preparador del Benfica, el cual ha aceptado el cargo.—(ALFIL).

### MASSIP CONTINUA COSECHANDO TRIUNFOS

MADRAS, 19.—En el encuentro de la segunda vuelta del campeonato de tenis de la región, el filipino Felicísimo Ampon ha vencido a Weis, de Israel, por 6-0 y 6-4.

El español Pedro Massip venció al indostánico Bobjee, por 6-1 y 6-1. En la segunda vuelta de mixtos, la argentina Mary Weiss y Pedro Massip vencieron a la señora de Mack (India) y C. Carmona (Filipinas), por 7-5 y 6-1.—(ALFIL).

### A WILSON LE AGRADARIA TENER COMO "SPARRING" A PACO BUENO

PARIS, 19.—Ante sus próximos combates, se nombra con insistencia en los círculos pugilísticos al boxeador español Paco Bueno como "sparring" del negro americano Aaron Wilson. Este ha manifestado que quiere estar en condiciones para su próximo combate en Londres contra Cockell, y por ello le agradaría tener un "sparring" muy técnico como Paco Bueno.—(ALFIL).

### Hockey sobre hierba

### Con los encuentros Deportivo-Casino y Saeta-C. D. Junior, comenzará el próximo domingo el campeonato regional

Ayer se verificó el sorteo de los partidos a disputar en el campeonato gallego, zona Norte, de hockey sobre hierba masculino, habiendo quedado establecido el calendario de la forma siguiente:

Día 22 de enero, D. C. Deportivo-Casino de La Coruña y Club Saeta-C. D. Junior; 29 de enero, R. C. Deportivo-Club Saeta y Casino de La Coruña-C. D. Junior; 5 de febrero, R. C. Deportivo-C. D. Junior y Casino de La Coruña-Club Saeta; 12 de febrero, C. D. Junior-Club Saeta y Casino de La Coruña-R. C. Deportivo; 19 de febrero, C. D. Junior-Casino de La Coruña y Club Saeta-R. C. Deportivo; 26 de febrero, Club Saeta-Casino de La Coruña y C. D. Junior-R. C. Deportivo.

Todos los encuentros tendrán por escenario el campo de entrenamiento del Estadio Municipal; y de la dirección de los mismos se encargarán los colegiados señores Prieto Puga, Vela, Guimaraens, Iglesias de Torres, Montiel y Sanz de la Felguera.

### El cadáver de un lugarteniente de Giuliano fué hallado en un pozo

PALERMO, 19.—La policía ha encontrado el cadáver de uno de los más crueles lugartenientes del bandido Salvatore Giuliano, en un pozo cerca de esta ciudad. Se trata de Giuseppe Labruzzo, acusado de 53 asesinatos. Se cree que la muerte debió producirse

## El ex-ministro portugués Sr. Cordeiro, Doctor Honoris Causa de la Universidad compostelana

### Prosiguieron en Santiago los actos de confraternización hispano-lusitana

SANTIAGO, 19.—A las doce y media de la mañana, en una de las aulas de la Facultad de Filosofía y Letras, dió la anunciada conferencia el profesor Artur Moreira, quien estudió un interesante aspecto de la cultura portuguesa.

Fué presentado por el profesor Moralejo, decano de la Facultad de Letras. El disertante escuchó una prolongada salva de aplausos.

### RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO

Antes de la conferencia del profesor Moreira, los componentes de la embajada cultural portuguesa, acompañados del rector de la Universidad, profesor Legaz; de varios claustrales compostelanos y del ilustre profesor de la Central señor Casares Gil, que ostentó la representación del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, realizaron la visita oficial al Ayuntamiento. En el salón de la Alcaldía fueron recibidos por el alcalde, señor Otero Aenlle, con varios concejales.

Entre el alcalde y el ex ministro portugués Dr. Cordeiro se cruzaron afectuosos discursos, con lo que ambos glosaron la importancia del intercambio cultural y científico de España y Portugal, países que son una auténtica garantía para la ansiada paz en Europa.

### ALMUERZO EN EL COLEGIO MAYOR UNIVERSITARIO

La Universidad obsequió a los profesores portugueses con un almuerzo en el Colegio Mayor Universitario "Generalísimo Franco".

Aquéllos han admirado los edificios en construcción, manifestando que es elogiable la labor de construcción universitaria que patrocina el Ministerio de Educación Nacional.

### LA CEREMONIA DE INVESTIR DOCTOR HONORIS CAUSA DE LA UNIVERSIDAD GALLEGA AL DOCTOR CORDEIRO

A las siete y media de la tarde tuvo lugar en el Paraninfo de la Universidad la ceremonia de investir Doctor Honoris Causa de aquélla al ex ministro portugués y destacado profesor doctor Cordeiro.

Es el primer Doctor Honoris Causa de la Minerva gallega con el que se cumple la ceremonia.

Han sido nombrados, desde hace tiempo, don Gumerindo Busto, santiagués y fundador de la Biblioteca América, fallecido en Buenos Aires y que le sorprendió la muerte meses antes en que se disponía a venir a Santiago para recibir este honor, y el profesor Paulo Merea, de la Universidad de Coimbra, el cual padece enfermedad crónica que no le permite abandonar el lecho; y esta es la causa de que no se cumpla con él la brillante fiesta que hoy nos ha emocionado.

Actuó de padrino del nuevo doctorado el rector profesor Legaz.

Presidía el acto el rector de la Universidad de Santiago, doctor Legaz Lacambra, que sentaba a su derecha al doctor Tabares, rector de la Universidad de Oporto, que además ostentaba la representación del embajador portugués en España, y a su izquierda al

vicerector de la de Santiago, profesor Moralejo.

Al acto de doctorado asistieron el Arzobispo, doctor Quiroga Palacios; el comandante de la Escuela Naval Militar, el alcalde de Santiago, señor Otero Aenlle, las demás autoridades locales y numeroso público.

Los profesores de la Universidad lucieron el traje académico.

El profesor Cordeiro pronunció elocuente discurso, para agradecer esta distinción, que en su persona, se tenía para Portugal.

Glosó aspectos de la excelsa labor que España y Portugal vienen realizando por la propagación del saber, al servicio de esta hermandad férrea que caracteriza a las dos naciones peninsulares.

El nuevo Doctor Honoris Causa recibió muchos aplausos y felicitaciones.

### HOMENAJE DE PORTUGAL A LOS PROFESORES LEGAZ Y MORALEJO

El doctor Cordeiro, representante del Gobierno portugués, impuso las condecoraciones de la Gran Cruz de Instrucción Pública y de ofical de la misma Orden, respectivamente, a los profesores don Luis Legaz Lacambra, Rector de la Universidad y a don Abelardo Moralejo Laso, decano de la Facultad de Filosofía y Letras.

### RECEPCION EN EL RECTORADO

En honor de los profesores portugueses, en el salón del Rectorado hubo a continuación una recepción.

### CENA DE GALA

Colofón de las jornadas de los días 18 y 19, fué la cena de gala que en honor de los embajadores de la cultura y de la ciencia portuguesa le ofreció la Universidad.

### UNA SERENATA DE LA TUNA

La rondalla de la Tuna Universitaria ofreció de madrugada una serenata a los profesores portugueses.

### EL VIERNES REGRESAN A PORTUGAL

El viernes emprenderán los profesores Cordeiro, Hernani Monteiro, Moreira y Tavares el viaje de regreso a Portugal.

### INVITACION AL PROFESOR MORALEJO

El profesor de la Universidad santiagués don Abelardo Moralejo fué invitado para trasladarse en abril a Portugal con el fin de pronunciar un ciclo de conferencias.

## Madera

Se admite oferta de 60.000 (sesenta mil) apeas de pino, para minas, en largos de 2,50 mts. en estado semisecca, descortezada y derecha, para servir proporcionalmente en gruesos de 9 a 5 pulgadas, ambos inclusive.

Dirigirse a SOCIEDAD HULLERA VASCO-LEONESA en SANTA LUCIA (León).

## Dirigida por Iturbi, la Orquesta Municipal de Valencia dará varios conciertos en Inglaterra

VALENCIA, 19.—El próximo lunes saldrá probablemente la Orquesta municipal de Valencia que, dirigida por el maestro Iturbi, dará una serie de conciertos en Inglaterra y, seguramente, en otros países de Europa. Primeramente, actuará en San Sebastián, y desde la frontera francesa se dirigirá por ferrocarril, en tren especial, hasta Calais, donde embarcará con dirección a Inglaterra, para llegar a Londres el 17 de enero. El día 29 actuará en el Convent Garden, y los días siguientes lo hará en distintas ciudades inglesas, tales como Manchester, Edimburgo, etcétera, hasta el día 10, en que volverá a actuar en el Albert Hall de Londres. Además, la Orquesta municipal impresionará varios discos para una de las más importantes editoras mundiales, y el día 11 dará un concierto ante una emisora de televisión. En los programas a interpretar han sido incluidas obras de compositores valencianos, como Palau, Chavarrí y Rodrigo. Actualmente la orquesta realiza ensayos bajo la dirección del maestro Iturbi.—(CIFRA).

hace tres meses. Se había ofrecido un premio de quinientas mil liras al que entregase su cabeza.—(EFE).

Cuando su estómago funcione mal... no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho. En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS.

CORUNESA DE CONFECCIONES. S.A. LA CORUÑA. Camisa Fay-Fay. LA CAMISA HOMBRE FELIZ. Inmejorable calidad.

¿DOLORES ESTOMACALES después de comer? C.S. 10471. Los trastornos digestivos son motivados con frecuencia por un exceso de acidez. Es posible remediar los ataques de flatulencia, de las comidas. MAGNESIA BISURADA es reconocida como un remedio de confianza para neutralizar el exceso de acidez estomacal. MAGNESIA BISURADA alivia rápidamente los sufrimientos de la acidez. MAGNESIA BISURADA ayudará a su estómago a funcionar en condiciones correctas. En polvo o en comprimidos. MAGNESIA BISURADA ANTIÁCIDO DIGESTIVO.

# La Marina mercante española transportó 11.260.525 toneladas en 1949

## Ahorró 650 millones de pesetas en divisas y aumentó su registro en 40.000 toneladas

MADRID, 19.—La Marina mercante española ha transportado durante el año 1949 un total de mercancías por la cifra de 11.260.525 toneladas; ha aportado a la economía nacional unos 650 millones de pesetas en divisas, y ha aumentado su registro en unas 40 mil toneladas, a pesar de las dificultades que existen por falta de materias primas para la construcción de buques.

Tan importantes son los servicios que la flota mercante presta al país, que hemos creído interesante una conversación con el subsecretario de la Marina mercante, almirante Rotaache. El almirante Rotaache se ha prestado amablemente a la conversación, y nos ha hecho las siguientes declaraciones:

—Si durante los años de la pasada guerra—nos dice—era frecuente oír alabanzas de la labor que venía haciendo nuestra Marina mercante, no sólo vehículo de transporte de nuestro abastecimiento o medio de aprovechamiento de la riqueza pesquera, sino productora de divisas y medio de pago de esas preciadas compras, pasado el conflicto empieza ya a olvidarse ese papel, e incluso se le achaca el que sea gravosa para la economía nacional.

Sin negar que, efectivamente, la favorable conjuntura no sólo va desapareciendo, sino incluso tiende a cambiar de signo, quisiera, como en años anteriores, hacer una recapitulación de sus actividades, en el período que acaba de terminar, empezando por los transportes efectuados, que se resumen así: Importación de cereales, 466.956 toneladas; importación de carga general, de Ultramar, 628.015 toneladas; importación de fosfatos, 357.270 toneladas; importación de Guinea, 89.872 toneladas; carbón entre puertos españoles, 4.376.991 toneladas; fruta de exportación, 11.136 toneladas; fruta de cabotaje, 8.856 toneladas; cabotaje en líneas regulares, 1.719.028 toneladas; otros tráfico en la Península, 863.138 toneladas; exportación Ultramar, 645.501 toneladas; tráfico internacional, 813.546 toneladas; importación de combustible líquido, 1.240.610 toneladas; total, 11.260.525 toneladas, contra 10.878.634 toneladas en el año 1949. Además, prosigue el almirante Rotaache, se han importado, entre otras mercancías, 158 camiones de Bélgica, 738 camiones de Inglaterra, 596 caballos de la Argentina y 399 muías de los Estados Unidos.

**AUMENTO DE TONELAJE**  
—Durante el año transcurrido la Marina mercante española ha aumentado su tonelaje?  
—En construcción naval, la escasez de materiales viene imponiendo un ritmo lento a la entrada en servicio de los buques ordenados; pero, de to-

dos modos, casi se ha llegado a las 40.000 toneladas de registro; descompuestas como sigue: acero vapor, 10.528'50 toneladas, y madera motor, 28.301'80 toneladas. En total, 38.829'95 toneladas. Aunque las bajas llegan a las 11.000 toneladas, casi exclusivamente de pesqueros, las cifras construídas, más alguna adquisición del extranjero, hacen alcanzar a nuestra flota la cifra de 1.198.215 toneladas, con un incremento, en relación al 1 de enero del último año, de 37.942 toneladas.

—¿Qué importancia ha alcanzado la producción pesquera en el año 1949?

—Una cifra de 548.580 toneladas, por un valor de 2.216.000.000 de pesetas, contra 475.664 toneladas y 1.777 millones de pesetas en el anterior año.

### FUENTE DE DIVISAS PARA EL ESTADO

—¿Es una fuente de divisas para el Estado español la flota mercante?

—Respecto a divisas, tengo que decir que de la totalidad que haya sido entregada al Instituto Español de Moneda, carezco de estadísticas, pero, refiriéndome a las tres principales compañías navieras, es decir Aznar, Ibarra y Traslántica, desde la terminación de la guerra, o sea, en la época ya de "vacas flacas", entregaron 16 millones de dólares, 545.411 libras esterlinas; 216 millones de escudos; 38 millones de pesos; 75 de cruzeiros, 258 de liras y cifras menores de bolívares, florines, pesos uruguayos, francos suizos, etc. Las cifras que anteceden son exclusivamente de divisas apartadas, sin comprender, por tanto, las "ahorradas", es decir, las que hubiésemos debido pagar a buques extranjeros, de no poseer esta fatigada Marina mercante.—(CIFRA.)

## La reina Amelia regala uno de sus mantos al Cardenal Cerejeira

LISBOA, 19.—Un representante de la Reina doña Amelia de Portugal, estuvo hoy en el Palacio Patriarcal, donde fué recibido por el Cardenal Cerejeira en audiencia especial después de informar al Cardenal del estado de salud de la reina, que ha experimentado una franca mejoría en estos días pasados, le informó que, por voluntad de la egregia dama, le hacía entrega del más valioso de sus tres mantos de los que usaba cuando reinaba. Se trata de un rico manto de terciopelo verde-claro bordado en oro. La reina había ofrecido anteriormente uno a un capellán en Versalles y otro a un museo de la capital. El Cardenal Patriarca de Lisboa piensa utilizar este manto como capa magna, para lo cual habrá de efectuarse una pequeña transformación.—(EFE.)

### Nueva Directiva del Hogar Castellano Leonés

En la reunión de la última junta de gobierno del Hogar Castellano-Leonés, fué designada la siguiente directiva: Presidente, don Benjamín Gómez Fernández; vice presidente, don Faustino F. Manzano; vicepresidente segundo, don Antonio García González; secretario, don Eduardo García Sánchez; vice secretario, don Fernando Durán Rey; tesoroero, don Fernando Durán Fernández; contador, don Rafael Sampedro Marcos; bibliotecario, don Alejo Mozo Casas, y vocales, don Luis Vaca Torrego, don Octavio Juárez García, don Inocencio Reviejo Valiñas, don Eliseo Mariñas Valiñas; delegado Región Leonesa, don José Luis Fernández Luengo; delegado Castilla la Nueva, don Jorge Boudín Pereyre; delegado Castilla la Vieja, don Ángel Blanco y Suárez de Puja.

### Nueva Junta Directiva del U. S. Santa Lucía

Ha quedado constituida la nueva directiva del U. S. de Santa Lucía, integrada por los siguientes señores: Presidente, don Luis Peña González; vice presidente, don José García Dordán; secretario, don Francisco Vázquez García; vice secretario, don Antonio José González Fernández; tesoroero, don Ángel Rey Naveira; contador, don Manuel Arrojo García; vocales: don Juan Arrojo García, don Enrique Ricoy Mourido, don Saturno Villodas, don Manuel García Loureda, don Manuel Dorrego Vieitez y don Enrique Parga.

A todos ellos les deseamos una afortunada gestión.

LEA Y ANUNCIESE EN EL IDEAL GALLEGO

## PANTALLAS CORUÑESAS

Equitativa.—"Rumbo"

Loable ensayo este de Ramón Torrado al incorporar al cine en color la popular comedia de León y Quintero. Bien es verdad, que nuestra cinematografía llega un poco tarde a esta posibilidad de transportar la plástica fílmica a la escala cromática. Por eso, tiene que parecerse elogiabile el esfuerzo del realizador gallego, aunque los colores aparezcan aquí un tanto difuminados y el tema no se caracteriza, precisamente, por su depurada calidad artística. En esta película, lo accidental es el asunto, con ese convencionalismo de dibujarnos señoritos rumbosos, gitanos con acentos gallego-asturianos, clásicas juergas flamencas y misijita de gracia meridional, con el requiebro a flor de labios. Lo realmente importante está en el aspecto documental que encierra el film: esas bellísimas perspectivas de la feria sevillana, las holcas carretas que se conservan desafiantes por cima del tiempo, la danza inmortal que ha proyectado el nombre de España a todos los ámbitos, flamencos jactanciosos y moetas a la grupa, y, presidiéndolo todo, el camo andaluz con sus cortijos enlombados, toros en las dehesas y flores y más flores bajo un cielo de azul purísimo. Lo restante es puro accidente, elemental segundo plano que, pese a los esfuerzos de director e intérpretes, no es capaz de desdibujar la sorprendente gama de belleza de sol y de color que la cámara recoge con habilidad. Porque, como decíamos con constancia, la escena adolece un poco de teatro fotografiado y los personajes se comportan con cierta afectación.

Y puestos a hacer distinciones, consignemos la estimable labor de Fernando Granada, que incorpora con naturalidad y empaque al protagonista; la bella voz y gracia un poco montañés de Paquita Rico, y la discreta actuación de Fernando Fernández de Córdoba, de Julia Lajos y de un nutrido plantel de actores secundarios.—E. M.

### Coruña.—"Trágico destino"

En un estilo declamatorio muy propio de pesadas épocas de la cinematografía italiana, se recoge en esta película un episodio melodramático de la odisea emigratoria, muy frecuente en aquel país.



Fosco Giachetti

A pesar de la antigüedad del celuloide, que se acusa en su técnica y forma de expresión, ya tiene la cinta atisbos de lo que llegaría a ser el séptimo arte en esta nación, que cuenta en su haber con realizaciones de antología. El mayor peso de la interpretación recae sobre Fosco Giachetti, el magnífico actor, bien secundado por Luisa Férda, en un papel inferior a sus destacados merecimientos, y por la actriz encargada del "rol" de protagonista, menos suelta que la primera, a los que rodean un grupo de figuras secundarias, que cumplen su cometido con discreción. Aunque la acción que origina la tragedia es de crudo realismo, están paliados con limpieza y buen gusto los momentos que pudieran resultar desagradables, y su conclusión tiene una consecuencia moralizadora.—M. L.

### Lana sin lana...



Una bella "posse" de la fotogénica estrella de la pantalla Lana Turner. De la deliciosa protagonista de tantas películas famosas no puede decirse, que se fué por lana y... etc., pues, la verdad, nunca se sale defraudado de su contemplación.

Sin embargo, hay que reconocer que a pesar de los fríos invernales no se ve en su persona otra lana que la de su nombre, y eso que la chica es de abrigo. Luce en cambio una blusita vaporosa y juvenil que realiza su encanto.

### Cinco novelas de Ricardo León a la pantalla

Próximamente serán llevadas a la pantalla cinco novelas del ilustre escritor Ricardo León, entre ellas, "El amor de los amores" y "Casta de halagos".

### Ha comenzado a rodarse una película sea izada por seis directores

"El alma cercada" es una película que ofrece la particularidad de que va

# GALICIA

(RESUMEN DE NUESTRA PRIMERA EDICION)

## SANTIAGO

SANTIAGO, 29.—Se ha posesionado don Adolfo Suárez, que procede de Gijón, de la jefatura de la oficina local de Turismo.

## VIAJE OFICIAL DEL ALCALDE A MADRID

El día 23 partirá para Madrid en viaje oficial, don Enrique Otero Aenlle.

## 80.000 PESETAS DE SUBVENCION PARA LAS FIESTAS DEL APOSTOL

El Ayuntamiento acordó contribuir con la subvención de 80.000 pesetas para los gastos que origine las Fiestas del Apóstol.

## ORENSE

ORENSE, 19.—El domingo, a las siete de la tarde, regresará a Orense, después de su larga peregrinación por todos los pueblos e iglesias de la

a ser realizada por seis directores: Edgar Neville, Ruiz Castillo, Nieves Conde, Enrique Gómez y Antonio del Amo. Neville comenzó ya a rodar los exteriores.

## Va a ser filmado "El Alcalde de Zalamea"

Manuel Mur OI, galardonado con el Premio Gimeno por ser el novel más destacado del año, va a dirigir la obra inmortal de Calderón de la Barca, "El alcalde de Zalamea".

La interpretación estará a cargo de José María Lado, Tomás Blanco, Jesús Tordesillas, Rafael Romero Marchent, Manuel Dicenta, Carlos Díaz de Mendoza y Manolo Morán, entre otros.

diócesis, la imagen de la Santísima Virgen de Fátima. En la explanada de la estación será recibida por el Obispo, autoridades y pueblo en general. Una vez allí, la imagen será trasladada procesionalmente a la Catedral.

## VIGO

VIGO, 19.—Hoy llegó a esta ciudad el Rvdo. P. Pedro Schweizer Schuster, Superior general de la Congregación de los Hijos del Corazón de Jesús, que realiza un viaje de inspección por países en donde existen residencias de la Congregación.

El alcalde recibió hoy la visita del presidente y secretario del Sport Club de Oporto, que le dieron cuenta del proyecto de realizar un "rayle" amistoso entre la ciudad portuñesa y Vigo, que se celebraría el próximo día de febrero.

En dicha prueba podrían participar unos 150 coches de diversas categorías, españoles y portugueses.

## PONTEVEDRA

PONTEVEDRA, 19.—En la Audiencia Provincial se verá el 26 del actual una causa instruida a la vez en el Moutentán, partido judicial de la Cañiza, Vicenta Alonso Vieitez, a la que se acusa de que con motivo de una discusión que sostuvo con su madre Carmen Vieitez Gómez, le dio por la espalda un golpe con un aldabón en la cabeza, dejándola muerta, ocultando luego en el patio el cadáver cubriéndolo de estiércol. El fiscal solicita la pena capital para la procesada e indemnización de 25.000 pesetas.



## Gerardo Canabal Castro

FALLECIO EN SU CASA DE MINEIROS (LESTEDO), A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la indulgencia plenaria

R. I. P.

Sus padres Manuel Canabal G. y Jesusa Castro Núñez; hermanos Manuel, José, Asunción, Cesáreo y Ramiro; tíos, primos, y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistan al funeral de entierro y conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 20, en la parroquia de Lestedo, a las diez horas, cuyo favor anticipan gracias.



## Doña María Luisa Aguilar Bernabeu

PRIMER ANIVERSARIO DE

QUE FALLECIO EN BARCELONA EL 21 DE ENERO DE 1949

D. E. P.

La misa de 8 y media y los funerales a las 10'45, que se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Jorge, mañana sábado, día 22, así como la Exposición de S. D. M. el domingo, día 23, en la Iglesia del Sagrado Corazón, a las 7 y media de la tarde, serán aplazadas por su eterno descanso.

Su sobrina, María Jesús Aguilar de Porcar; sobrino político, Jaime Porcar Fiter; hermana política, Manuela Zapata Vda. de Aguilar, primos y demás familia,

AGRADECERAN la asistencia a alguno de estos actos.



## EL SEÑOR D. Antonio Cabana Lorenzo

Que falleció en su casa de San Juan de Villanueva (Miño), a los 62 años de edad, confortado con los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su afligida esposa, doña Juana Pardo Varela; sus hijos, Florentino, Josefa, Jesús, Rosario, María y José Cabana Pardo; hermanos José Antonio y Manuel,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan su asistencia al funeral que tendrá lugar a las 10 de la mañana de HOY en la Iglesia Parroquial de San Juan de Villanueva y seguidamente a la conducción del cadáver, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

SAN JUAN DE VILLANUEVA (MIÑO), 20 Enero 1950.



## LA SEÑORA Doña Clara Rumbo Veiro

Falleció el día 2 del actual, a los 33 años de edad. — D. E. P.

Su esposo, don José Rama Rodríguez; hijos, José María y Clara, padres, don Manuel Rumbo Regueira y doña María Veira Gómez; tres hijos políticos, don Juan Rama Campelo y Antonio, Servando, y don prano; hermanos, don Manuel (ausente), don Juan (ausente), don Juanes; hermanos políticos, doña Josefa Rama Rodríguez (ausente), doña Juana Barreiro, Carmen Naya, Fernando López, Ricardo Ares, Manuel Calza, José Fontela y Angel Arango (ausente).

DAN las más expresivas gracias a todas aquellas personas que se han dignado asistir a la conducción del cadáver al Cementerio de Vilaboa, y les ruegan asistan al funeral que por su eterno descanso celebrará mañana sábado, día 21, en la Iglesia Parroquial de la Virgen de Rutis (Vilaboa), por cuyo favor les anticipan expresivas gracias.

**Se vende camión FORD**

25 H. P., carga 2.500 kgs. nuevo últimos modelos, bien carrozado

Razón: Marqués de Amboage. 12-14

**EDICTO**

DON JOSE M.ª DE MESA FERNANDEZ, MAGISTRADO-JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA DEL NUMERO DOS DE ESTA CAPITAL Y SU PARTIDO

HAGO PUBLICO: Que en este Juzgado pende expediente de jurisdicción voluntaria seguido a instancia de MANUEL REGUEIRO BREGUA, sobre declaración de ausencia legal de MANUEL, ROSARIO, JOAQUINA, JOSEFA y ANTONIO BREGUA LOUSADA, vecinos que fueron de la parroquia de San Esteban de Culleredo, los que se ausentaron para América hace más de veinte años, sin que desde poco después se hubiese sabido de los mismos.

Y para que conste y su publicación en EL IDEAL GALLEGO, por dos veces con intervalo de quince días, expido y firmo el presente edicto en La Coruña a tres de Enero de mil novecientos cincuenta.

E./José M.ª de Mesa  
El Secretario,  
Dr. José Otero.

**LA SEÑORA D.ª Dolores Montero Iglesias**

Falleció en el día de ayer, después de recibir los auxilios espirituales

D. E. P.

Su apenada hermana, doña Antonia Montero Iglesias; sus sobrinas, María (presente) y María Montero (ausente), y demás familia,

RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir a la conducción de su cadáver hoy, a las 12'30, al Cementerio Católico, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Carretera del Pasaje núm. 6 ("Funeraria Varela").

EL MI...  
presi...  
de la...  
de la...  
GARTAG...  
pedir y la...  
compañ...  
resos me...  
sociado...  
fólos sal...  
fólos er...  
a las pers...  
de los...  
A las d...  
comenzar...  
Academia...  
tiago de...  
Murcia, Ca...  
cia, y otros...  
número de...  
de la Mar...  
Aire y de...  
Cartagena...  
del Río en...  
del D...  
de M...  
les Rezo, e...  
ta, general...  
militar de...  
tes de la...  
de la M...  
de admini...  
za y otras...  
zaron el...  
Estado May...  
capitán gen...  
y general...  
general de...  
Ministerio...  
LEGADA I...  
A las do...  
la base u...  
ministro del...  
Barza, que...  
tro de las...  
los jefes de...  
servicio. R...  
compañía d...  
academia ge...  
gía y bando...  
crinada p...  
González G...  
ante, don...  
firmament...  
para lugar...  
del General...  
SE  
Dr. Víctor...  
Medico...  
Heras de co...  
S. Andrés 1...  
Dr. Agui...  
Medicina G...  
Piel, Ven...  
Consulta: L...  
S. Andrés  
Dr.  
Medico ex...  
Valencia (C...  
estas Ortop...  
Jesús (Ma...  
soy y artic...  
dica y vaso...  
y de 4 a 7...  
za de  
F. I.  
Enfermeda...  
RAYOS  
Consulta  
Dr.  
Especialista...  
uma nervi...  
de 11 a 1...  
18.20. (Ed...  
Teléfono  
L  
CURUGIA...  
EN ENFER...  
VEJ...  
Real, 33 1...  
A. C.  
TRAUMAT...  
Huesos, r...  
Curugía Ra...  
Galicia, 22...  
4 a  
Dr.  
Del Cuerpo...  
Casas de S...  
españoles. Co...  
Rayos X. Co...  
18, 13.

El Ministro del Aire presidirá el sepelio de las víctimas del accidente de un avión militar

CARTAGENA, 19.—Durante toda la noche y la mañana de hoy, familiares y compañeros de armas velaron los restos mortales de las víctimas del accidente de aviación de ayer. El ambiente en el que estaban expuestos los féretros era insuficiente para contener a las personas que acudieron a orar ante los cadáveres.

A las diez y media de la mañana comenzaron a llegar al recinto de la Academia General del Aire, en Santiago de la Ribera, las autoridades de Murcia, Cartagena, Albacete y Valencia, y otras localidades, así como gran número de representaciones oficiales de la Marina, Ejército de Tierra y Aire y de entidades particulares. De Cartagena llegaron el almirante Díaz del Río en funciones de capitán general del Departamento, que además ostentaba la representación del Ministro de Marina; y el coronel González Rezo, en representación del capitán general de la región y gobernador militar de la plaza; alcalde y comisarios de la Marina, Ejército y entidades oficiales de Murcia; obispo de Orihuela y administrador apostólico de Cartagena y otras personalidades. También llegaron el general Longoria, jefe del Estado Mayor del Aire; general Wati, capitán general de la Región Aérea, y general Mas de Gaminde, director general de protección de vuelos del Ministerio del Aire.

LLEGADA DEL MINISTRO DEL AIRE

A las doce en punto tomó tierra en la base un bimotor que conducía el ministro del Aire, General González Gallarza, que acudía a presidir el entierro de las víctimas. Fue recibido por los jefes de la base aérea francos de servicio. Rindió honores a la primera compañía de alféreces alumnos de la academia general, con bandera, escuadra y banda de música, la cual fue precedida por el Ministro. El señor González Gallarza visitó la capilla ardiente, donde oró unos momentos. Seguidamente se organizó el entierro. En primer lugar iban oficiales de la Academia General del Aire, portando veinti-

Charla con el R. P. Azpiazu

(CONTINUACION DE OCTAVA) años, fui nombrado catedrático—profesor dice él—de la Universidad de Deusto. Durante diez años expliqué allí Ciencias Económicas. Hasta 1926 en que mis Superiores me enviaron a Madrid. Entonces comenzó la segunda parte de mi vida de Apostolado. La parte práctica del apostolado social. Hasta entonces la teoría de las ciencias y de la economía. Desde 1926 entré de lleno en la fundación de una institución que tiene ya veintitrés años de vida; se denomina "Fomento Social". La organizamos entre el P. Nevares y yo. En ella llevo los 23 años que tiene de vida. ¿Querrá el lector creer que no hubo medio de arrancarle la dirección de la empresa la lleva él y que los mayores éxitos a él se deben? Pero tenemos otros informadores...

SOMOS LOS "QUIJOTES" DEL APOSTOLADO SOCIAL

—Hoy somos cuatro sacerdotes en esa institución. Verdaderos "Quijotes" que como caballeros andantes de lo social, vamos por esos caminos de España dando conferencias, orientando a patronos y obreros, organizando consejos sacerdotales o para seminaristas, Ejercicios Espirituales para empresarios o para productores, conferencias en las Empresas más importantes o en las más pequeñas. Y en nuestros ratos de paz mantenemos una Revista que lleva el mismo nombre y dedicada a Sociología y Moral Económica, donde se ofrece a todos los estudiosos y a todos los empresarios la última palabra en libros, folletos, doctrinas (etc.), sociales y económicas. Y también un periódico para obreros denominado "Siembra" que cuenta lo mismo que la Revista militar de suscriptores, y que es muy apreciada no sólo en España sino en el extranjero. Recibimos cartas hasta de hombres de empresa norteamericanos comentando nuestras artículos...

docho coronas. Seguía el ciero con la Cruz alzada, y a continuación los diezéis féretros con los cadáveres de las víctimas, a hombros de compañeros de armas. Detrás, la presidencia familiar, y a continuación la presidencia oficial, que ocupaban el ministro del Aire con las personalidades citadas y autoridades. Por último marchaba el pueblo entero, el ciero rezó un responso, y terminado este acto, los restos fueron conducidos en coches descubiertos hasta el Cementerio de San Javier, donde recibieron sepultura. (C.F.R.A.)

—No se crea usted que lo de Quijotes no viene a cuento. Porque como Don Quijote, también nosotros somos, de algunos, "incomprendidos". Predicamos la Verdad —la que se escribe con mayúscula, agregamos nosotros— y hay quienes no aciertan a dar con ella. No hace muchos meses —a fines del año pasado— se discutió en una Empresa muy importante de España cuyo nombre callo por discreción, de llevar al P. Azpiazu a dar una conferencia sobre su "especialidad" —moral en los negocios?; moral social?; no sabemos pues el P. Azpiazu tampoco especificó— pero sometido el asunto a Consejo, tuvo que abandonarse la idea porque uno de los más conspicuos exclamó: "¿De ninguna manera! ¡Es un Padre socialista!"...

—Créame. Después de mis conferencias rara es la ocasión en que no recibí abundantes cartas. ¡Y las hay de todos los tonos y sentidos! Afortunadamente son muchas las aprobatorias. Pero —agregamos nosotros— como Don Quijote sólo la Verdad es la meta con aprobaciones o con incomprensiones...

EL "ESTRAPERLO" ME MOVIO A PREDICAR DE MORAL

—¿Cuándo comenzó usted esta campaña de apostolado de la "Moral en los negocios"? No sabemos de nadie que en España se haya dedicado con tanta asiduidad a este tema tan interesante...

—Comencé a raíz de la terminación de la guerra de Liberación. Anteriormente a la Guerra Civil española, mis actividades se orientaban especialmente al apostolado social. En plena lucha de clases —aquella que se exacerbó durante las postrimerías de la República— nos ocupábamos de predicar la paz y la justicia social. Pero, terminada la Guerra de Liberación en que el Estado abolió la lucha de clases y tomó sobre sí la sindicación de todos los empresarios y productores, nos orientamos hacia otro campo de acción todavía no explorado debidamente y sobre el cual ya había intentado algo antes de la guerra. La floración abundante del "estraperlo" y de los "negocios sucios" nacidos del immoderado afán de lucro, nos llevó a predicar sobre la "Moral en los negocios" y en los beneficios o en las relaciones laborales.

—Y así renació mi libro predilecto: "La moral del hombre de negocios", que, por cierto, tuvo que ser escrito dos veces. Lo había terminado en 1935 y lo tenía escrito en tres borradores que distribuí entre tres personas distintas para evitar su extravío. Era el momento de las quemadas de conventos y de nuestra expulsión por la República. La obra no pudo editarse entonces, pero el caso es que pasada la tormenta roja de Madrid, cuando intenté buscar los ejemplares para editarlos, los tres habían desaparecido. Muchos saqueos y mucha sangre hubo entre el momento en que se escribieron y el en que traté de encontrarlos. Y así, tuve que escribirlo de nuevo. En esta nueva forma es como ha salido a la publicación hace ya seis años y las ediciones se agotaron nada más lanzadas a la calle...

"TU Y EL", "ELLA Y TU", OBRAS PARA LOS NOVIOS

—Pero este sacerdote polifacético no se ha contentado con escribir una docena de obras de moral económica y social—entre ellas la arriba indicada y la titulada "Moral profesional económica"—sino que también ha descollado en el campo de otras actividades de la Moral como orientador de los jóvenes y las jóvenes para el Matrimonio y para la vida de pureza. Sus dos obras "Tú y El", dirigida a las muchachas, y "Ella y Tu", dirigida a los jóvenes, son conocidísimas y han tenido una difusión extraordinaria. Aparte otras que no enumeramos por no agotar la paciencia del lector.

—Y este hombre, que debería alimentarse con un nobilísimo y sano orgullo por su enorme labor de trascendencia social, es el sencillo Padre Joaquín Azpiazu, tranquilo, sosegado, de mirada viva y sonriente y palabra cálida en el hablar en defensa de la Verdad, pero difícil de sonsacar cuando se trata de conocer la parte personal que él ha puesto en toda su dilatada obra.

AHORITA VISITARA CORUÑA, SANTIAGO Y VIGO

—Bueno; ya hemos sido demasiado pesados. Y le espera ahí mucha gente. Una última pregunta: ¿Qué planes tiene usted en esta "salida"—hablando en términos del Quijote—por tierras gallegas? —Una escapada rápida: Aquí, en La Coruña, estaré quizá seis días. Después a Santiago de Compostela, donde también tengo que dar alguna conferencia, y a continuación Vigo, donde los colegiados mercantiles me esperan pacientemente. Una vez terminada mi tarea, otra vez a Madrid, donde me aguarda lo demás... Y sin muestras de cansancio ni de impaciencia, el P. Azpiazu nos despidió amablemente en la puerta y se dirigió dulcemente a la sala de visitas más próxima, donde también la paciencia le aguarda...—C. R.

FRANCIA

♦ PARIS, 19.—El general Mast ha presentado una demanda por difamación contra un periódico matutino de la capital francesa.—(EFE).



LA CORUÑA

Durante el día de ayer no entró ni salió ningún barco en nuestro puerto. Se esperan: "Cabo Corona", "Monte Corona" y "Cabo Huertas", los tres con carga general, de los puertos del Norte; y "Cabo Tres Forcas", con igual cargamento, de los del Sur.

Mareas para hoy

Plenamar: a las 5'22 h., 3'74 m., y a las 17'42 h., 3'74 m. Bajamar: a las 11'34 h., 0'76 m., y a las 23'50 h., 2'78 m.

VIGO

VIGO, 19.—A las ocho y media de la mañana entró en este puerto el trasatlántico español "Magallanes" que procedía de Bilbao y Gijón, llevando en tránsito 318 pasajeros y 260 toneladas de carga general.

En Vigo tomó 144 pasajeros, 20 toneladas de carga, 5 automóviles, 24 sacas de correspondencia y 16 paquetes postales.

A las seis de la tarde salió con dirección a Centroamérica.

La motonave "Monte Altube" que era esperada hoy en Vigo, aplazó su llegada hasta mañana. Lleva en tránsito 25 pasajeros y 500 toneladas de carga general.

Llegó el vapor "Poeta Arolas" que realiza viaje a la Guinea española con 35 pasajeros y 100 toneladas de carga general.

PROPAGUE EL IDEAL GALLEGO

ANUNCIOS POR PALABRAS

Agencias

ASUNTOS. Documentos de Tribunales, Juzgados, Oficinas, Estado. Ricardo Seoane Rodríguez. Procurador. Cantón Pequeño, 24.

EFICACES resaltarán sus anuncios en Prensa, Cines, Radios, e informándolos a "Reclam", Santa Catalina, 33.

VENEZUELA, Argentina, Uruguay y Chile. Informan rápidamente en "Hispania". Torreiro, 6 y 8, primero, derecha.

TRAMITACION Pasaportes Venezuela y demás países americanos. "Rodil", Sánchez Bregua, 11 pral.

Avisos

ALHAJAS tasador autorizado. A. Hernández Gil. Joyero-fabricante. San Andrés, 35-1.º Teléfono 1102.

J. Larrea Médico Cirujano. Especialista (Estómago, Hígado, Intestino). Rayos X. Consultas de 11 a 1 y de 5 a 7 en el Sanatorio Riazor. Servicio permanente. Avenida de La Habana, 6. Teléfono 4205.

VENDO casa planta baja y dos pisos, recién construida y lista para alquilar, sita en calle González Villar, esquina Santa Margarita. Renta 8%. Razón: Almacenes Ansedo. S. Bregua, 4. No intermediarios.

Compras

ALHAJAS. Compro brillantes y objetos oro y plata. Hernández. Teléfono 1102 San Andrés, 35-1.º

COMPRO toda clase muebles, ropas y objetos. Plaza España, número 26. Teléfono 3087.

COMPRO monedas antiguas, Alhajas. Brillantes. Objetos arte. Paso a domicilio. Seoane, Estrecha San Andrés, 8.

Demandas

NECESITO en alquiler local de 35 a 40 metros cuadrados, preferible vivienda, o local y vivienda aparte. Dirijanse escrito J. A. esta Administración.

Pasajeros del "Marqués de Comillas", embarcados en La Habana

Procedentes de la Habana desembarcarán en La Coruña, del trasatlántico "Marqués de Comillas", los siguientes pasajeros:

Cipriano Suárez Fernández, Vicente Sivrent Mira, Arturo Sivrent Soler, Germán González Vázquez, Antonia Ruiz-Ezquide Merino, Teresa Villota Molinuevo, Paula Mayorgas Jiménez, Emilia Uranga Barrera, Isidro Pedro Sambade Caamaño, Ricardo Mesías Méndez, Cecilio Crecente Castro, Benigno Costoya Seoane, Gervasio Pedro Santiago Pacrondo, Alfredo Gómez Fonte, Cándido Leal Lozano, José Antonio da Silva, Ramón Benito Alonso Vicente, Mercedes Rouco García, Julia María Velasco Morán, Isabel Tirados Rodríguez, Juana María González Mosa.

(Relación facilitada por la Comisaría de Puertos y Fronteras en esta capital).

Centros oficiales GOBIERNO CIVIL VISITAS

El Gobernador civil señor Hierro Martínez recibió ayer, entre otras, las siguientes visitas: Cónsul general del Uruguay en España, don Wilfredo J. Previtali; arquitecto municipal, don Antonio Vicens Moltó; y delegado provincial de la Guardia de Franco, don Carlos Díaz Guerra.

SECCION MEDICA

Dr. Victor Fernández Alonso Medicina General - Rayos X Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7 S. Andrés 115, 1.º T. 1344 La Coruña

Dr. Agustín García Sancho Medicina General, Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilis, Diatermia Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7 tarde S. Andrés (La Espuma) Teléf. 2756

Dr. Carlos Calderón Médico ex-interno de la Casa de Salud Valcilla (Santander) y de las Clínicas Ortopédicas San Rafael y Niño Jesús (Madrid) Especialista en Huesos y articulaciones, Cirugía Ortopédica y vascular. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7, Pardo Bazán, 16.1.º (Plaza de Vigo). Teléfono 3947

F. Piñole Aramburu Enfermedades del Corazón y de los Pulmones RAYOS X. REAL, 83, SEGUNDO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Dr. Roel Gerbolés Especialista en enfermedades del Sistema nervioso y mentales. Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7. Cantón Grande, 18.20. (Edificio del Círculo Avenida). Teléfono 2955. La Coruña.

L. Cullán CIRUGIA GENERAL. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RINON, VEHIGA Y PROSTATA Real, 38 1.º Izquierda. Teléfono 2486

A. Castiella Estévez TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEdia Huesos, músculos y articulaciones Galla. Rayos X (portátil). Plaza de Galla. 22. Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7. Teléfono, 3140

J. Larrea APARATO DIGESTIVO Medicina - Cirugía - Rayos X Consulta en Sanatorio Riazor de 11 a 1 y de 5 a 7 Teléfono 4205

Folla-Cisneros y Fernández Especialista en enfermedades del aparato genito-urinario, Matriz, RINON, VEHIGA, PROSTATA, PIEL Y CANCER. Rayos X. CONSULTA Y TRATAMIENTOS de 11 a 1 y de 5 a 7 horas convenientes. Marcial de Adalid, 1 y 2. Teléfonos 1286 y 3281 - La Coruña

Dr. Jaime Iglesias Del Cuerpo Nacional de Médicos de Casas de Socorro y Hospitales Municipales. Consulta y Cirugía General. Rayos X. Consulta de 4 a 7. Rúa Nueva, 15, 1.º Izquierda. Teléfono 3487

Dr. Luis Gutiérrez Moyano Especialidad en Corazón, Arterias, Venas y Capilares. - Ex Ayudante del Dr. Durán Arrom. - Ex Médico A. de la Clínica Cardiológica del Hospital de la Caridad de Barcelona Rayos X - Electrocardiografía Consulta de 3 a 7 tarde Juana de Vega número 13-2.º

Dr. F. Alonso Fernández Neuro-Psiquiatría Director del Dispensario Provincial. Clínica y Consulta en San Andrés, 157 (Entrada, Huertas, 2), piso 1.º, doha.

Rafael Reparaz Alonso Médico Puericultor Médico ex-interno de los Hospitales Clínicos y Niño Jesús de Madrid. Especialista en enfermedades de la infancia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. S. Andrés, 144, 1.º Tfnos. 3692 y 1791

Dr. J. Vázquez Sebastián Especialista en Piel y Venéreas Avenida J. Lombardero, 3, duplicado. Consulta de 11 a 1 y 5 a 7. Tel. 3236

Dr. José-Luis García Suárez MEDICO-OCULISTA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Feijóo, 1-1.º (Esquina a la Plaza de Orense)

Dr. J. Sampo Mardomingo CIRUGIA GENERAL Plaza de Vigo, 24.—(Edificio Equitativa). - Teléfono 2001

Dr. Baquero GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 10 a 13. Plaza de Orense, 8, segundo. Teléfono 2522

Luis F. Luengo Médico Puericultor. Especialista en niños. Rayos X. Consulta de 4 a 7 San Andrés, 102. Edificio "La Gloria de las Medias". Teléfono 1586

José Casares Rivera Médico especialista del aparato respiratorio. Ex-interno supernumerario del Hospital de Santiago. - Rayos X. Horas de consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 93, 2.º. Teléfonos 2218 y 1599.

J. M.º Bermejo Goday Médico - Cirujano Estómago - Hígado - Intestinos Rayos X Horas de consulta de 11 a 1 y de 5 a 7 Rosalía de Castro, 4. Teléfono 3019

E. Alvarez-Granada Especialista en Nerviosas y Mentales Consulta diaria de 11 a 1.30 y de 4 a 7 Francisco Marifio, 5-2.º, derecha LA CORUÑA

CUPON PROCEGOS NUMERO PREMIADO ENELOIA DE AYER 505 Arte y gusto IMPRENTA 'El Ideal Gallego' Rapidez y economía RUBINE, 10. - LA CORUÑA

Restaurantería VIVEROS M. Rodríguez. La casa más antigua de Galicia. Arboles frutales, Forestales, Pinus Insignis, Arbustos, Clavetes, Semillas seleccionadas, nacionales, extranjeras. Solicite catálogo gratis. Ciudad Jardín (Coruña). EL IDEAL GALLEGO ofrece a usted sus Talleres de Artes Gráficas y Fotografado. Ventas BOCOYES castaño 650 litros, a 200 pesetas. Hospital, 38. VENDO gran turismo sexavicio público Monelos, 35. VENDO casa San Andrés, primer piso disponible. Informa dueño. Panaderías, 47 Comercio. JABONES de Tocador y comunes. Colonias a granel y envasadas. San Andrés, 93 DROGUERIA CELTA. QUIERE usted vender casas, automóviles, muebles y toda clase de objetos. En esta sección sus ofertas tienen efectividad. HABI TADO clases pasivas colegiado Carpio Martínez Sevilla. Avenida Marisa, 16 y 17. bajo.

# El Ideal Gallego

Año XXXIV.—Núm. 10.038.—Avenida de Rubine, 10.

La Coruña, viernes, 20 de enero de 1950.

Teléfonos: Redacción, 1177 y 1594; Administración, 1542

## El Padre Azpiazu lleva más de cuarenta años dedicado a los problemas económicos y sociales

Ha escrito más de una docena de libros, dirige una institución única en España y sostiene una revista y un periódico

En los 'ratos libres' se dedica a la 'Caballería andante' dando conferencias morales y sociales por España

¿Está el P. Azpiazu?, decimos al Hermano portero de la Residencia de los Jesuitas no sin temor de recibir una negativa, pues hace solo dos horas y media que llegó en el expreso y deben ser horas de descansar. Pero no es así. El Hermano nos contesta: "Sí, señor. El P. Azpiazu va a bajar ahora mismo de su habitación. Ha comido; ha descansado; y hace ya tiempo que trabaja"—¡Dios mío y hace tan solo dos y media que llegó a La Coruña!

Lo malo—sigue diciendo el Hermano—es que no hay ya sala donde usted pueda esperarle. La mayor parte están ocupadas por personas diversas que también quieren verle y aguardan hace ya tiempo. "Esperaré en el pasillo" fué nuestra resolución no exenta de cierta malicia pues, a la vuelta del Hermano nos deslizamos furtivamente por un pasillo interior por aquello de que, habiendo sido los últimos en llegar teníamos que ser "los primeros" en ser recibidos.

Y tuvimos suerte. Al pie de la escalera interior de la casa, un Padre jesuita alto, espigado, de pelo blanco y cutis todavía no ajado por la edad conversaba amigablemente con un lego y un Hermano dedicados a desembalar libros de unos cajones.



R. P. Joaquín Azpiazu

"Ese debe ser" y al punto le abordamos—la "pieza" periodística ya está cobrada—. ¡Perdone; es usted el P. Azpiazu? Nos dirige una mirada acogedora, dulce, sencilla pero profunda; que invita a todas las confidencias. "Sí; lo soy; ¿y usted? Pues yo; bueno; yo soy de EL IDEAL GALLEGO. Vengo a disparar preguntas para presentarle a usted al lector que es como decir a La Coruña y a Galicia. Mucha gente le espera ahí, pero muchos millares de lectores le esperan al otro lado de esa puerta. ¿Pues dispáre" nos dice sonriendo; y cogiéndonos del brazo nos lleva a un rincón del Salón de Actos de la Residencia.

UN VASCO "AUN JOVEN" CON 62 AÑOS DE EDAD

—Sí; soy vasco. Nací en San Sebastián hace sesenta y dos años. Era allá por el 1888. Y sus ojos claros se entornan mirando una lejanía imaginaria llena de recuerdos y de renunciaciones. Porque de esos sesenta y dos—¡cualquiera lo diría al ver su juventud espiritual y hasta física—más de cuarenta han transcurrido en medio de los tres votos de "Pobreza, Castidad y Obediencia" que hizo solemnemente en la Compañía de Jesús. ¡Y qué rayo de felicidad se desprendía de esa dulce mirada reposada, serena, llena de recuerdos!...

—Desde que me ordené de sacerdote sin haber cumplido aún los 23

(CONTINUA EN SEPTIMA)

## DE AQUI Y DE ALLÁ

MATA A SU ESPOSA EN CUMPLIMIENTO DE UN CONTRATO

ROMA, 19. — Los carabinieri han detenido a un artesano de Carrara, hombre pacífico y de buena reputación, por haber matado a su esposa. En el momento de la detención les mostró un contrato que había firmado ella, según el cual ésta le autorizó a matarla en caso de infidelidad. Con toda tranquilidad, el asesino dijo a los carabinieri: "Me ha engañado y no he hecho más que cumplir el contrato". El asesino fué puesto a disposición de las autoridades judiciales.—(EFE).

SESENTA AÑOS SIN DORMIR

VIENA, 19. — Noticias de Belgrado dan cuenta de que ha fallecido un médico que tenía 80 años y que llevaba sin dormir sesenta años.

Su caso fué examinado por los mejores médicos yugoslavos, sin poder curarle. El médico en cuestión recuperaba el desgaste físico permaneciendo en cama, pero siempre desvelado.—(EFE).

COLECCIONABAN ARANAS Y MONEDAS DE ORO

MARSELLA, 19. — Han sido internadas en un asilo de dementes dos mujeres de origen ruso: la señora Catalina Sochalsku y su hija Catalina, de 33 años. Tanto la madre como la hija, a quienes la guerra había producido graves perturbaciones mentales, se creían perseguidas y acusaban a varias personas de dar veneno a los animales que ellas criaban, entre los cuales había principalmente arañas. En un registro efectuado por la policía en su domicilio fueron halladas gran número de monedas de oro, cuyo valor asciende a diez millones de francos.—(EFE).

Y LOS BOMBEROS DURMIENDO...

KALAMAZOO (MICHIGAN), 19. — La policía ha tenido que despertar violentamente a catorce bomberos que dormían mientras el sótano del propio cuartelillo de bomberos estaba ardiendo.—(EFE).

LO CASTIGAN A VOLVER A LA ESCUELA

DUNDEE (ESCOCIA), 19. — El juez de Dundee ha dispuesto que John Guthrie, que se apoderó de un pesquero y se lanzó a la mar, siendo encontrado al cabo de tres días, previo gasto por el estado de diez mil libras esterlinas para la organización de su búsqueda, "vuelva a la escuela a aprender disciplina"—(EFE).

AUSTRALIA

SIDNEY, 19. — Se cree que siete personas resultaron muertas ayer cuando un ciclón azotó la ciudad de Sidney. Llovó, además, torrencialmente. Algunas embarcaciones se destruyeron contra las rocas y otras se soltaron de amarras.—(EFE).

EL TIEMPO PROBABLE. — La masa de frío de procedencia siberiana penetra lentamente por el NE., produciendo al- Sevilla, y mínima de 5 bajo cero, en Teruel.

LA CORUÑA.—Presión media a cero grados y al nivel del mar en mm. 770'3. Temperatura máxima, 11'5 a las 4; mínima, 4'4, a las 6'56, y media, 7'8. Dirección más frecuente del viento, variable.

## OFENSIVA AEREA TOTAL ANUNCIAN LOS NACIONALISTAS CHINOS

Cantón, Shanghai y otros grandes puertos y ciudades ya han sido bombardeados

HONGKONG, 19. — El Gobierno nacionalista chino ha anunciado por radio, desde Formosa, una ofensiva aérea total destinada a anular los preparativos comunistas de invasión de Formosa y Hanan. Se aconseja a los residentes en las ciudades ocupadas por los comunistas en el Continente, que se alejen de los objetivos militares.

En el anuncio radiado por el Gobierno nacionalista chino sobre la ofensiva aérea total, se dice que serán lanzados todos los aparatos disponibles a la batalla para destruir o dañar las líneas de abastecimiento, los depósitos, las concentraciones de tropas y la navegación de los comunistas. Se informa que los aviones nacionalistas ya han atacado la península de Luohow, principal cabeza de puente para el esperado asalto combinado contra Hainan.—(EFE).

GRANDES DAÑOS CAUSAN LOS BOMBARDEOS AEREOS

HONGKONG, 19. — Los nacionalistas anuncian que con sus ataques aéreos contra las ciudades y fuerzas comunistas, están provocando grandes daños. Los aviones nacionalistas han bombardeado Cantón, Shanghai y otros grandes puertos y ciudades, además de los depósitos de municiones y los barcos rojos.

Un despacho de Hainan informa la llegada de un grupo de oficiales norteamericanos, entre los que figura el capitán Willard Belton, comandante de las fuerzas de aviación de los Estados Unidos en Hongkong y los agregados navales y aéreos. Estos inspectores inspeccionarán la base naval de Hoichow y las instalaciones aéreas.

## Sabotajes en las líneas ferroviarias de Francia

PARIS, 19. — La policía francesa ha abierto una investigación en torno al intento de sabotaje ferroviario en Valres Sur Marne, cerca de París. Es el quinto que se produce en tres días y el segundo en la línea París-Estrasburgo. En varios puntos de la vía se encontraban aflojados los tornillos que sujetan los rieles a las traviesas. El sabotaje pudo ser descubierto antes de que se produjera el accidente.

En las proximidades de Avignon, en el Sur de Francia, descarriló anoche un tren, sin que se hayan podido determinar las causas del "accidente".

El diputado comunista Marc Dupuy, ha anunciado que interpelará al Gobierno en la Asamblea nacional acerca de estos accidentes y las medidas que han tomado las autoridades para garantizar la seguridad de los viajeros y ferroviarios.—(EFE).

## Aterrizaja en Barajas el primer avión comercial venezolano que llega a España

BARAJAS, 19. — A las 2'5 de la madrugada aterrizó en el aeropuerto de Barajas un aparato de la compañía aérea venezolana "Aerovías Venezuela-Europa", primer avión de esta nacionalidad que llega a Madrid en viaje de ensayo comercial entre Venezuela y España. En él venían el encargado de Negocios de España en Venezuela, señor Espinosa y señora; el coronel Marcano, ex-presidente de Comunicaciones de Venezuela y presidente de esta compañía y tres representantes de la Prensa de aquel país.

También traía a bordo cinco pasajeros con destino a Madrid y treinta y cinco para París y Roma.

A recibirlos acudieron al aeropuerto el ministro de Venezuela en España, señor Arrillaga; el secretario general del Instituto de Cultura Hispánica, el jefe del aeropuerto de Barajas, periodistas y miembros de la colonia venezolana.

A las tres y media reanudó el vuelo con dirección a París y Roma.—(EFE).

Las baterías antiaéreas de los comunistas de Luohow formaron una densa cortina de fuego que obligó a los atacantes a volar muy alto, pero no consiguieron derribar ningún avión. La situación en la provincia de Yunnan permanece indecisa.—(EFE).

## Espluma DEL DIA

CRUZO DIEZ MIL VECES

EL CANAL DE LA MANCHA

La señora F. E. Whittingstall, de cana de las stewardess de los buques que hacen la travesía del Canal de la Mancha, acaba de recibir un homenaje. Se lo mereció, sin ninguna duda, porque durante 16 años consecutivos, con tiempo unas veces malo y otras peor, incluso a lo largo de los dos años de guerra mundial, prestó puntualmente sus servicios a bordo de esas embarcaciones que llevan pasajeros desde la costa inglesa a la francesa y viceversa.

La señora Whittingstall, que se retira ahora del servicio activo, ha

objeto, como decimos, del homenaje de sus compañeros. A bordo del "Canterbury", en el puerto de Calais, tras de una ceremonia en la que se brindó por la prosperidad de esta heroína del mar, se le entregó un reloj de oro, de plata, como recuerdo de sus colegas los miembros de las tripulaciones de los barcos en que ha navegado a lo largo de los últimos años.

En total, los viajes efectuados por la stewardess fueron 10.000 y en premio a su comportamiento durante la guerra mundial, cuando era tan arriesgado el cruce del Canal de la Mancha, recibió dos condecoraciones del Gobierno británico.

## LA SITUACION DEL COMUNISMO DENTRO Y FUERA DE RUSIA

Adulación en el exterior y esclavitud en el interior

PROBLEMAS DE LA MANCOMUNIDAD BRITANICA DE NACIONES

Hay que atajar el éxodo del campo a la ciudad

LA UNESCO Y LOS CATOLICOS

LA JUVENTUD FRANCESA Y SUS ORGANIZACIONES

Nuevos estudios sobre la primera mitad del siglo XX. "La esclavitud" por Camón Aznar. "El progreso social" secciones habituales e informativas y comentarios del mayor interés y actualidad en el número de 15 de enero de

## CRITERIO

Revista de problemas contemporáneos

A la venta en quioscos y papeterías de periódicos y revistas

Suscripciones en Alfonso XI 4 Madrid, y en la Administración de este periódico

## Consorcio de Industriales Textiles Algodoneros

JUNTA GENERAL

Este Consorcio celebrará Junta General Ordinaria, con arreglo a lo dispuesto en el pacto 7.º de sus Estatutos, el día 8 del próximo mes de febrero, a las 12 horas, en el local de la Caja de Jubilaciones y Subsidios de la Industria Textil, sito en la calle de Aragón, n.º 275, Barcelona.

El orden del día será el siguiente: a) Lectura de la Memoria dando cuenta de la gestión del Comité Directivo.

b) Aprobación de cuentas.

c) Presupuesto de gastos e ingresos para el Ejercicio próximo.

d) Ruegos y preguntas.

Aquellas Empresas a quienes no sea posible la asistencia personal, podrán delegar por escrito en otra Empresa adherida.

Madrid 16 de Enero de 1950.

EL SECRETARIO GENERAL, Ricardo Riera Sala.

## Consorcio de Industriales Textiles Algodoneros

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

De acuerdo con lo prevenido en el pacto 7.º de los Estatutos de este Consorcio, se celebrará Junta General Extraordinaria, convocada por el Comité Directivo a su propia iniciativa, el día 8 del próximo mes de febrero, a las 11 horas, en primera convocatoria, y a las 11 1/2 en segunda, en el local de la Caja de Jubilaciones y Subsidios, de la Industria Textil, sito en la calle de Aragón, n.º 275, Barcelona.

El objeto de la reunión es el siguiente:

Modificación Estatutos C. I. T. A.

Se ruega a aquellas Empresas a las que no sea posible la asistencia personal, deleguen por escrito en otra Empresa adherida.

Madrid 16 de Enero de 1950.

EL SECRETARIO GENERAL, Ricardo Riera Sala.



PROSPERO, por Miranda

—¿Presidente, tú? ¡Si no sabías leer?  
—¡Por eso no pudieron colocarme de ordenanza!